

醫學小叢書

生理學大意

商務印書館發行



書叢小學醫

生 理 學 大 意

戴棣齡著

商務印書館發行

民國二十年九月初版

中華民國二十三年五月國難後第一版

(八九四)

醫學 生理學大意一冊

每冊定價大洋叁角  
外埠酌加運費匯費

著作者 戴棣齡

發行人 王雲五

上海河南路

印刷所 商務印書館

上海河南路

發行所 商務印書館

上海及各埠

(本書校對者王養吾)

\*\*\*\*\*  
版權印有究  
\*\*\*\*\*

# 目次

總論

第一章 生活現象.....一

第二章 一般生活條件.....二

第三章 刺激及其效用.....三

各論

第一章 物質代謝.....一

第一節 人體之化學的構造.....五

第二節 血液.....

第三節 血行.....

第四節 呼吸之化學的作用.....

第五節 呼吸運動.....

目 次

第六節 淋巴	二二
第七節 分泌	二四
第八節 榮養	三四
第九節 榮養質之消化	四一
第十節 榮養質之吸收及同化	四八
第十一節 內分泌	五一
第十二節 總物質代謝概論	五四
第二章 力之交換及力之發動	
第一節 體溫	六二
第二節 運動生理(肌肉生理)	六八
第三節 運動生理各論	七三
第四節 神經生理總論	八〇

第五節 脊髓.....八五

第六節 腦髓.....八九

第七節 末梢神經及交感神經.....九三

第八節 皮膚神.....九六

第九節 味神.....九七

第十節 嗅神.....九七

第十一節 聽神.....九七

第十二節 視神.....九八

第三章 形態變換.....九九

第一節 生產.....一〇〇

第二節 胎兒生理.....一〇三

# 生理學大意

## 總論

### 第一章 生活現象

生活現象之發顯，當以理化學之原則為基礎，其中尤以物質不減勢力不減兩大原則為主要。詳言之，即有物質交換，必有勢力交換，亦必有形態之變更。可由化學檢究物質之變化，由物理學檢究勢力之轉化，由肉眼或顯微鏡檢究形態之變化也。

(第一) 物質代謝之現象 身體中之物質代謝，為諸種生活之本源。但構成生活體之諸成分，既不斷的排出於體外，故亦必不斷的以新物質補充之。此種作用，名曰物質代謝。身體物質代謝之理，原於生活體之同化分解兩作用。詳言之，即動物常先由植物界攝取有機性榮養物而同化之，

以構成高級之有機性化合體，一面又吸入養氣，將體內物質氧化之，而分解為炭酸、水、礦精、尿素等物也。

(第二) 勢力交換之現象 交換之勢力可分為張力及活力兩種。其潛匿於物質中，為吾人五官所不能徵知者曰張力。因內部外部之原因而忽然發顯，吾人得以覺知者曰活力。活力張力，當以同一之價互換其狀態，彼由動作生溫及由溫變為動作，即其例也。

(第三) 形態變更之現象 在物質代謝及勢力交換之下，常有形體之變更，即生活體之生產、發育及死滅是也。

## 第二章 一般生活條件

凡生活體必備有種種必要之條件，若此條件不完備則死。此必要之條件曰一般生活條件。其存於生活體自身者，曰內界生活條件，即細胞之生活狀態是。存於生活體之外者，曰外界生活條件，即生活體周圍所有之物質及勢力，如榮養物、溫度及壓力等是。

### 第三章 刺戟及其效用

(第一) 刺戟 凡能變更生活條件而使生活現象生一定變化者，皆謂之刺戟。由刺戟所引起之生活現象之變化，即諸刺戟之效果，與(1)刺戟之強度、(2)強度變動之速度、(3)持續之時間至有關係。

刺戟有內刺戟及外刺戟二種。內刺戟即細胞內部所發生之刺戟，如由細胞代謝產物所顯之刺戟作用是也。外刺戟即外來之刺戟，有化學的刺戟及理學的刺戟兩種。

(第二) 刺戟之效果 凡生活體細胞之正常機轉，常因刺戟作用而起一定之變化，此之謂刺戟之效果。此變化有二種，即數量上之變化及性質上之變化是。數量上之變化，乃正常生活機轉之增速或減緩，其增速之現象曰興奮，減緩之現象曰麻痺。性質上之變化乃因極微極弱極慢之刺戟而起，生活體受之，則物質代謝機能即漸失其常態，久之，其性質上遂生變化矣。



# 各論

## 第一章 物質代謝

人體之所以能保持健全者，因體內有一定之物質交換故也。詳言之，即身體內可燃性物質不斷的與吸入之養氣相遇，即被燃燒，其所生之燃燒產物，為血液、淋巴液輸送於排泄處所。其中氣體狀之炭酸由肺臟排泄，而其他產物則由腎臟及皮膚排泄之。由此燃燒作用而身體之物質乃消費不絕，苟欲保持其常態，則必須隨時由體外攝取新物質以補償之。此種排除舊物質收入新物質之作用，總稱曰物質代謝，即所謂新陳代謝之作用也。

### 第一節 人體之化學的構造

構造人體之元素有碳、氧、氫、硫、磷、氯、碘、氟、硅、鉀、鈉、鎂、鐵、鈣、十五種。此外尚有錳、鋅、鉛、銻、砷、銅等各少許。

生活體既爲以上諸元素所化合構成，故由生理上可分爲三種。曰無機性化合物體，如水及鹽類等是。曰有機性化合物體，如蛋白質、脂肪、碳水化物等是。曰物質交換之終末產物，即由身體所排泄之各種產物是也。

身體中之無機性化合物體即水、酸及鹽類。

水爲身體之主成分，在大人實占體重之六五%，在初生兒則居七〇%以上。水之生理的效用有數種。（一）能溶解諸物質，促進諸物質之交流即滲透作用。（二）能使諸物質膨脹柔軟，俾身體各組織得保持軟硬適度之狀態。（三）常由肺及皮膚蒸散水分，同時奪去體溫，藉以調節身體之溫度。（四）能營加水分解等化學的作用。

人體中現存之酸，其量頗多，概與鹽基抱合成鹽，如炭酸及鹽酸等是。

身體中現存之鹽類頗多，有氧化鐵、鉀、鈉、鎂與炭酸、硫酸、磷酸及鹽酸相互化合之中性鹽。此諸鹽中有不溶解於水者，有溶存於水中者，其性狀各有不同。

身體中之有機化合物即純碳化氫、酒精、膽脂素、甘油、醛、有機酸、蛋白質及其分解物、醣酵素等。

是。

蛋白質皆含有碳、氫、氮、氧、硫五種元素，此外並有磷、鐵、鈣、鉀、鈉等。

碳水化物又有（一）單糖類、（二）重糖類、（三）多糖類三種，皆能溶解於水及酒精中，具有甘味。

## 第二節 血液

（第一）血液之官能及通性 血液為動物體新陳代謝之媒介，由消化器收納榮養質，由肺收納養氣，輸送之於各組織，更由組織收納炭酸及其他燃燒產物，輸送之於排泄器。凡各個器官間之物質交換悉由血液維持之，且有產生抗毒素之作用。

血液為紅色液體，鮮紅者曰動脈血，暗紅者曰靜脈血，皆有鹹味及固有之臭氣。新鮮之血液呈中性反應，經時後乃呈鹼性反應。男子血液之比重為 $1\cdot057$ 至 $1\cdot066$ ，女子血液之比重為 $1\cdot053$ 至 $1\cdot061$ 。

血液由透明微黃色之液體及漂浮其中之有形成分而成。其透明之液曰血漿，不透明之有形

成分即赤血球、白血球及血小板。

血液由體內漏出後，經數分時即凝固而成膠狀之物質，是曰血餅。其後徐徐收縮，析出透明微黃色之液體，是曰血清。

試就顯微鏡下檢查血餅，則見有許多無色纖維細密交組，是曰纖維素。赤白兩血球均混藏於其網眼之內。諸動物之血液凝固，其遲速各有不同，其中馬血凝固較遲。

全身之總血量占體重之七至一%，平均為九·八%。故成年男子之總血量約有四·五至八升，平均為六升。

(第二) 血液之有形成分

(一) 赤血球 人之赤血球，柔軟有彈力，呈扁平圓板狀，周緣圓滑，兩面凹陷，於透射光線之下檢之，薄層呈黃綠色，厚層呈赤色。人及哺乳動物之赤血球皆為圓形，無被膜，亦無核，但駱駝屬之赤血球則為卵圓形。哺乳動物之赤血球概比人之赤血球小。鳥類、水陸獸及魚類之赤血球皆為卵圓形而有核。

一立方呎之血液中，赤血球數在男子約有五百萬個，女子約有四百五十萬個。全身總血量五升中，其赤血球之總面積為三千二百平方米，總面積既如是其廣，故於肺呼吸及組織呼吸之際營氣體交換時，其作用亦特大也。

赤血球因血漿或血清濃度之變遷，其外形及大小常有變化。如將血液蒸發，使其濃厚，或加入鹽類，則其容積即減小，且其表面生刺角或變為桑椹形。若於血液內加入少量之水使之稀薄，則其赤血球即膨大作球狀。

(二) 白血球 係一種無色細胞，比赤血球大，其細胞體由粘滑無色之原漿而成，有一核或數核。白血球之形態不一，故得區別為若干種，如淋巴球、大單核白血球、移行細胞、多核白血球、多形核性嗜中性色素白血球、嗜嚙紅細胞、肥饒細胞、嗜鹽基色素白血球等是也。

白血球之本形雖為球狀，然生活時其原漿有伸縮之性，故常變換其形態，且能隨時轉移其位置。此種運動稱為變形蟲狀運動。白血球之數在一立方呎之血液中約有七千個（其與赤血球之比為一對五百。）

(三) 血小板 為無色圓形或橢圓形之小體，比赤血球小，亦有變形蟲狀運動。在一立方耗之血液中，平均有二十三四萬個。以其容易破壞，一出血管外，即相互密集，故難於計算。

### (第三) 血液之液狀成分

(一) 血漿 為透明帶黃色之液體，新鮮者呈中性反應，經時則變為鹼性，百分中有九分之固形分及九十一分之水分，其中含有蛋白質、碳水化物、物質交換之終末產物、鹽類、以及諸種酵素。

(二) 血清 血清之性質概與血漿同，但不含纖維素，且其所含之灰分亦較少。

(第四) 血液中之氣體 血液中之氣體有氧、炭酸及氮三種。

### 第三節 血行

(第一) 通則 血液欲盡其生理上之任務，自不得不運行於血管內。其運行之道路，即由心臟流出，經過全身各部後，再還流於心臟。此種運行名曰血液循環。尚有大循環小循環之別。所謂大循環者，即左心室之動脈血先通過大動脈及其他之體動脈，入微血管，變為靜脈血後，再通過靜脈

及右心房而達於右心室。在此循環中，獨門脈另取別徑，由大動脈分歧為多數之小動脈及微血管，以分布於腹腔內臟，次由此微血管之集合構成門脈而入肝臟，更於肝臟內分岐為微血管，然後合成肝靜脈，而聯接於下大靜脈，故血液運行於門脈系統中須經過兩重之毛細血管系也。所謂小循環者，即右心室之靜脈血通過肺動脈，入肺毛細血管，變為動脈血後，再過肺靜脈及左心房而達於左心室。是以大循環既終，小循環即開始，而小循環既終，大循環又開始也。夫血液之運行，乃由血管各部血液壓力強弱不均而起。血液均由壓力高之部分向壓力低之部分流注，而壓力之等差則由心室之律動的收縮而生，因有此收縮而兩心室所含有之血液遂向大動脈及肺動脈射出，是以兩動脈內之壓力不斷增加。又當心室弛緩之時，心房及靜脈血注入心室內，則靜脈內之壓力減少，故血管系統各部分之壓力不均。當心室收縮之時，由靜脈口之瓣防止心室之血液逆流於心房，又當心室弛緩之時，則由動脈口之瓣防止血液逆流於心室，故由心臟之律動的收縮血液遂不得不專向一方流動也。

## (第二) 心臟

(一) 心臟之構造 心臟爲橫紋肌所構成，中有腔洞，由中壁分爲左右兩腔，而各腔又分爲心房與心室。其肌纖維之經過甚複雜，心室之肌與心房之肌各不相屬。心房之肌，由左右共通之外層及各房固有之內層而成，外層橫走，內層縱走，其間並有斜層之纖維錯綜，各層不能判然區別。心室則由外中內三層而成，其中層之肌纖維係橫走，內外二層之肌纖維則係斜走。兩心室同時收縮，兩心房亦同時收縮。心房心室之肌，在纖維輪之部分雖全分離，而在中壁上則有聯絡之肌纖維束，曰希士 (Hiss) 氏肌纖維束。心房心室之境界上，有房室瓣（靜脈口瓣），右心之瓣曰三尖瓣，左心之瓣曰二尖瓣（或僧帽瓣）。右心室與肺動脈之境界及左心室與大動脈之境界上，亦各有三個半月形瓣，曰動脈口瓣。

(二) 心肌之性 心肌纖維由構造上言之，雖屬橫紋肌，而其纖維之兩端則爲階段狀，且以橫枝互相聯合，並無肌膜。心臟之肌纖維，雖各自分離，而其對於刺戟之關係則常混合，是以局部受刺戟則其興奮即迅速及於全部。心肌收縮之強弱，在一定度刺戟以上與刺戟之強弱無關係，故雖輕度之有效刺戟亦能引起極度之變縮。心臟在收縮期中，對於新來之刺戟不起反應，

必移至弛緩時期始起反應。

(三) 心肌之動作 心肌之生理的收縮，由單一之變縮而成，呈收縮狀態時曰收縮期，呈弛緩狀態時曰開張期。其收縮也，由心房之靜脈開口部起始，先蔓延於心房，後傳播於室壁，在心房收縮期中心室常開張，而在心室收縮期中心房又常開張。一分時中心臟通常有七十回之收縮，但各人亦有多少之差。小兒之脈搏概比大人為多。此外脈搏又因體溫上升、攝取食物、肌肉勞動等而增加。

(四) 心臟內之血行 由心臟之律動收縮，血液乃連續流通於心臟內。茲以心室之收縮為起點而述之：當兩心室收縮之時，其內腔狹縮，血液因壓力增加之故，乃排開大動脈口及肺動脈口而流出，雖在最强收縮之時，其室腔亦非完全消失，而尚有一部分血液留於室內。又當收縮之時，因室內血壓強盛之故，由血液使房室口之瓣向上方緊張，此時各瓣遊離緣互相密接，房室口完全閉鎖，而血液乃絲毫不能逆流於心房；其次心室開張，心室內之血壓殆全消失，房室口瓣乃開通，而血液遂由心房下流於心室。此時動脈內之血液壓迫動脈口瓣，其三個半月瓣乃以內

面相密接而閉鎖，故血液亦絲毫不能由動脈還流於心室。心室收縮時，心房恰在開張狀態，靜脈內之血液乃自然流入房內；而在心室擴張期，則血液向心室流入，心房之內容減少，遂自收縮。

(五) 心音 心臟搏動之時，每次發二音，第一音低而長，第二音高而短。第一音互心室收縮之全長，在心室部最為明瞭。此音以心肌之收縮音為主，而因心室之收縮，房口瓣突然緊張振顫時所發之音而助成之。第二音在心室收縮之終，在動脈口部最易聞之。此音因大動脈及肺動脈之血壓使半月瓣突然緊張振顫而發。

(六) 心尖搏動 以手指接觸胸壁左側第四第五肋間距左胸骨緣三指橫徑之部分，當心室收縮時指頭即感覺一種震動，在贏瘦之人，且能目擊此部之隆起，是曰心尖搏動。以心臟之收縮的形態變化及緊張為其主因。

(第三) 血管內之血行 心臟雖由唧筒作用作衝突狀將血液排出，而血管內之血液則常連續運行。蓋以動脈壁彈力甚大，其接近心臟之部分，當心室收縮時，因血液流入而呈一時的擴大緊張，迨心收縮之壓力消失，動脈壁仍自收縮，將所含之血液向前方排送，由是血管內之血液遂連

續壓迫血管壁而使之緊張，故血液在血管內終得運行不絕也。

(一) 動脈內之血壓 隨心臟之縮張呈秩序整然之跳動者，曰脈搏。心臟收縮之時，將一定量之血液壓入大動脈及肺動脈內，此時兩動脈之血壓突然上升，以後自心臟開張之始，由動脈壁之彈力性收縮，將血液向微血管排送，故血壓又徐徐低減。如此秩序整然之壓力變動，遂成波動而蔓延於全動脈系統，是曰脈波。

(二) 血行之速度 由動脈至微血管之經過中，血行速度漸次減少，由微血管至大靜脈之經過中，又漸次增加。是由大動脈進至微血管，其總血管之橫斷口徑漸次增大；而由微血管進至靜脈，其總血管之橫斷口徑漸次減小故也。

血液為一種液體，有不能壓縮之性質。故同量之血液必須以同一之時間流通於動脈、微血管及靜脈中。其運行常係連續，不論何部均不停留，不論何部亦不能空虛。人體之大動脈之平均流通速度，一秒時約為四百厘米。

(三) 血行之摩擦抵抗 當血液運行之時，一方與血管壁相摩擦，一方血液之各分子亦

互相摩擦，因於其運行上生出抵抗。若心臟輸送血液之力不能勝此抵抗，則不能運行。又因血管壁之摩擦抵抗而其血液之分子在血管內乃不能悉以同一之速度而流通，是以血管中央之血液（軸流）流通最速，而接着於管壁之部分（壁流）則流通最遲。在小血管內，血液中之赤血球常隨軸流進行，白血球則隨壁流進行，故白血球常依附於血管壁，比赤血球遲行十倍至十二倍。

(四) 血壓與運行速度及抵抗之關係 心臟之輸送力，一以供血液運行之動作，一以制勝抵抗，故當不免消費。其動作及抵抗愈大，輸送力之消費亦愈多。

(五) 靜脈瓣 使靜脈血流通之力，計有心臟輸送力之一部分，胸廓及心臟之陰壓，靜脈周圍肌肉之壓迫，體位變換時靜脈所受之延長及壓迫，及靜脈瓣之作用五種。故靜脈瓣與血液流通亦至有關係。靜脈瓣多存於四肢及軀幹之靜脈中，形如大動脈口之半月狀瓣。但其瓣只有二個遊離緣，對向於靜脈之中心部，故該瓣因周圍肌肉之壓迫或體外之壓迫而一時壓閉，即能防止該部血液之逆流，以爲血液運行之補助。

(六) 血液一循環之時間　由左心室排出之血液循一周後再流回左心室，其所費之時間為血液一循環之時間。在人體約為二十二秒，與二十六回之心臟收縮相當。

#### (第四) 循環器之神經感應

(一) 心臟之神經感應　心臟制止神經為左右迷走神經之分枝，其中樞在延髓。時時因血中養氣缺乏及炭酸鬱積而被刺戟，又由精神之感動，每增加其興奮性，以致脈搏之數減少。心臟鼓舞神經之中樞亦在延髓，而其纖維則由脊髓內下行，大部分入於交感神經，小部分則入於迷走神經中。若刺戟此神經或其中樞，則心臟收縮之度及數均見增加。

(二) 血管之神經感應　血管之神經，專分布於血管壁之肌纖維內，以司血管之收縮及擴張。

#### 第四節 呼吸之化學的作用

呼吸即身體中氣體物質之出納。有外呼吸及內呼吸之別。外呼吸（肺呼吸）者，身體不斷攝取空氣中之養氣，又不斷將體內氧化分解所產之炭酸及水蒸氣向空氣中排出之謂。吸入之空氣

與呼出之空氣相比較，後者含養氣較少，炭酸較多。

吸入及呼出之各氣體，分壓各不相同，即吸入之空氣中養氣之分壓比靜脈血中者大，炭酸之分壓比靜脈血中者小。由此分壓之差，於是肺呼吸時所吸入之空氣中之養氣遂得移入靜脈血中，而靜脈血中之炭酸遂得移入肺空氣內。

氣體交換量之大小，與左列諸事項有關。

(一) 氣體交換量之大小，通常以體重一公斤一分時所排泄之炭酸量定之。動物愈小，則交換愈大。故氧化作用之強弱，可與動物體比較的表面之大小為比例。

(二) 幼稚動物與老大動物比較，後者氣體交換量較大。

(三) 壯年男子之氣體交換量比女子大，至老年則幾於相等。

(四) 肌肉勞動時及餐後，氣體交換量均增進。

(五) 睡眠中氣體交換量減退。

(六) 周圍空氣溫度低下，則氣體交換量增加。

內呼吸（組織呼吸）與外呼吸之氣體交換作用正相反。詳言之，即將微血管中之養氣賦與各組織，而將組織中所產生之炭酸攝取於血中是也。蓋體內之諸組織均不斷消費養氣，故其中養氣之緊張等於零，而血中之養氣遂得輸入。同時組織內又不斷燃燒，而發生蓄積多量炭酸於組織中，組織中炭酸之緊張比動脈血中炭酸之緊張大，故炭酸遂得由組織輸入於血液中。是即血液與組織間能營氣體交換之原因也。

### 第五節 呼吸運動

呼吸運動者，乃由呼吸肌之作用使胸腔及肺臟為調節的張縮之運動也。當其擴張之時，空氣即被吸入於肺臟之氣胞中。此空氣與肺臟微血管之血液，營氣體交換後，再由肺臟之收縮而呼出之。

(第一) 胸腔及肺臟之形狀變化 胸腔之垂直擴張，乃由橫隔膜之收縮而起。蓋橫隔膜為主要之吸氣肌，安靜時因腹壁外空氣之壓力及腸內容物之緊張力而向上隆起為鐘狀。當橫隔膜肌纖維收縮之時，其向上方穹窿彎曲之周圍部乃下降而由鐘形變為純圓錐形。橫隔膜之收縮既

終，肺臟之全部乃由其彈力而縮小，其周緣亦上昇，是即由橫隔膜營爲吸氣及呼氣之運動也。胸腔之地平擴張，乃由肋骨之上舉而成。

安靜之呼吸，一由胸壁之重力，一由內肋間肌之收縮，使肋骨下降，胸腔狹窄。內肋間肌之纖維，乃由內下方向內上方而走，故其作用適與外肋間肌相反。

男子主由胸廓之下部營呼吸；女子主由胸廓之上部營呼吸。

肺臟恰如兩個彈性囊，嵌在胸腔之內，其外面與胸壁之內面處處密接，毫不含有空氣，亦毫無癥着之處。而此彈性囊之內腔則與氣道相交通，故空氣常壓其內面始終使之擴張，再由肌肉之作用，使胸壁亦擴張。於是此彈性囊自亦不得不隨之擴張，而空氣遂流入肺內而成吸氣矣。

(第二)呼吸時肺臟內氣壓之變化及呼吸量 肺臟內空氣之壓力，於肺臟擴張時下降，收縮時上昇。惟其下降，故得由體外吸入空氣；惟其上昇，故得由肺內呼出空氣。尋常安靜呼吸時，其出入之空氣曰呼吸氣，在大人平均有五〇〇立方厘米。吸入氣之一部分有不達於肺氣胞而滯留於氣道中者，其量約有一〇〇至一五〇立方厘米。由尋常之吸氣狀態更加強吸氣時所吸入之空氣曰補

氣，平均有一六〇〇立方釐。由尋常之呼氣狀態更加强呼氣時所呼出之空氣曰蓄氣，平均有一六〇〇立方釐。此呼吸氣，補氣，及蓄氣之總和，即肺活量。又於最深呼吸之後，其肺中尚有若干殘留之空氣，是曰殘氣，有一〇〇〇至一五〇〇立方釐。

吸入之空氣，經氣道而達於肺臟之時，因經過路中之粘膜收取溫熱及水蒸氣至溫度與體溫同等而水蒸氣達飽和狀態時，始再呼出。故呼氣中常飽含水蒸氣，且有與體溫同等之溫度。空氣中常混有塵埃，此塵埃若隨吸氣而達於氣道，則由氣道上皮之頸毛運動，又被排出。

(第三)呼吸之數及調節 呼吸之數，因年齡、性別及身體之動靜而不同。在健康之大人，一分時平均為十六至十九回，大約為四脈搏一呼吸之比例。一歲之小兒一分時平均四十四回，五歲之小兒平均二十六回，十五歲至二十歲平均二十回，二十歲至二十五歲平均十八·七回，二十五歲至三十歲平均十六回，三十歲至五十歲十八·一回。女子比男子呼吸數稍多，健康成年之女子，一分時平均有十八回至二十回。呼吸在勞動時增多，安靜時減少。取體位及立位時比臥位時呼吸數增多。又與晝夜(晝多夜少)周圍之溫度(溫度高時增多低時減少)食物之攝取(攝取食

物時增多)等皆有關係。

吸息既終，繼以呼息，如是遞相踵接，毫不紊亂，是曰呼吸之調節。其間吸氣時稍短，呼氣時稍長。呼吸調之特異者，有(1)咳嗽、(2)嘔咳、(3)噴嚏、(4)鼾息、(5)吃逆、(6)哭泣、(7)哂笑、(8)歎息、(9)欠伸等。

(第四)呼吸肌之神經感應 分佈於呼吸肌之神經，以其中樞常被刺戟，故呼吸之動作得不隨意識而發動。其為此刺戟者，即血液中之養氣缺乏及炭酸鬱積。蓋通常動脈血中之氣體含量，已足為呼吸中樞之刺戟，故能常應身體呼吸上之需要使發相當之呼吸運動也。

呼吸之中樞在延髓。若該部受損傷，則呼吸突然停止而死。故此部又特名曰生活點。

### 第六節 淋巴

(第一)淋巴液 淋巴液之本源出於血液，即由微血管滲出於組織中而包圍細胞之液也。此液體含有細胞及新陳代謝之必要成分，故稱曰組織液。當其由微血管滲出於組織中也，乃由滲過及滲透作用而起，並由微血管壁之上皮細胞分泌而出。此組織液之效用，即於物質交換時能將

其所含有之必要成分賦與各組織，更由組織中收取其所生之代謝產物，由微細組織隙送入淋巴道，成為淋巴液，再由淋巴管幹（胸管及左右淋巴管幹）流入血液中。但其一部分亦有通過微細血管壁而直入血液中者耳。

淋巴液之構造由組織學上論之，蓋為一種有流動性基質之組織。其液透明如水，有鹽味，若漏出體外則有凝固性。其有形成分與血液之白血球同，是曰淋巴細胞。其液狀成分亦與血漿相似，量亦相等，不過所含之蛋白質稍少耳，是曰淋巴漿。

食物消化之時，腸內淋巴管之淋巴液含有新吸收之脂肪小球，溷濁如乳，是曰乳糜液。此液由腸間膜之淋巴管集合於腰椎前之乳糜囊，與他部之淋巴液混合，經過胸管，然後於左頸靜脈與鎖骨下靜脈之會合部流入血液中。成年男子二十四小時中由胸管流入血液中之淋巴液平均約二升。

淋巴液之流動，由於血液之壓力。蓋組織液之壓力比微血管內之壓力弱，而微淋巴管內之壓力又比組織液之壓力更弱，故由此壓力之差而微血管內之液質遂得滲出於組織內也。淋巴管內

有多數之節，其作用與靜脈瓣同，能使淋巴液專向中樞方面流動而不致逆流，卒乃集合於淋巴總管而轉入血液中。又吸氣時由胸廓內所生之陰壓，亦能促進淋巴液之流動。

(第二) 淋巴節(淋巴腺) 淋巴節散在淋巴管之經路中，由網狀結繩組織而成，其表面有結繩組織性膜包被之，內部則於網狀結繩組織之網眼中充填淋巴細胞，其間且有流通淋巴液之淋巴囊。輸入之淋巴管既達此節，即開口於淋巴囊，實有種種分歧，終復集合，形成輸出之淋巴管。又在節之網狀結繩組織內因細胞分裂連續製出淋巴細胞，輸入之淋巴液流通於節之囊內時，常混入新生之淋巴細胞，而向輸出管流出，故流出之淋巴液比流入之淋巴液常含有多量之淋巴細胞。淋巴節之生理的官能，不但能製造淋巴細胞，且能將流入之淋巴液濾過，以截留老廢之淋巴細胞及混入液內之有害物質（如細菌塵埃等），使不致竄入血行。

### 第七節 分泌

體內各器官各能產出成分不同之液體，此種機能，名曰分泌。其製造液名曰分泌物。而此種製造器官則名曰腺。因腺之不同，其分泌物之成分亦異，而各分泌物對於身體生活上之效用亦遂有

種種差別。例如或排除體內物質交換之產物（尿分泌）或製出促進營養物消化及吸收之液體（消化液分泌）或產出皮膚之保護物（皮脂分泌）或補助體溫之調節作用（汗分泌）皆是也。凡分泌皆屬腺細胞之作用，而腺細胞即變形之上皮細胞。有單獨散在者，有集合叢在者，故得分為單一細胞腺及集合細胞腺二種。前者孤立於其他上皮細胞之間而營分泌作用，如粘膜之分泌細胞是。後者即通常所稱之腺臟器也。

### （第一）唾液分泌

（一）唾液之理化學的性質 人之唾液，由三對唾液腺及口腔諸腺之分泌物混和而成，為無色粘滑之液體，有牽縷性，或全透明，或微溷濁，呈弱鹼性反應。唾液本係透明，其有時稍溷濁者，蓋因混入剝落之口腔上皮細胞，唾液小體，及粘液故也。若靜置之，即分為透明之上層及稍溷濁之下層。此下層中含有細胞及粘液，帶黃白色。所謂唾液小體者，即剝落之細胞及遊出之無色細胞也。唾液中所含鹽類，即硫化鉀，氯化鈣類，磷酸及碳酸之鹼類及鹼性土類等，其有機質為唾液素、粘液素及蛋白質。

(二) 神經感應 凡能使唾液分泌增加之刺戟，皆為反射性之神經刺戟。試將分布於唾液腺之神經加以人工刺戟，即可見唾液分泌之增加。又乾燥食物刺戟口內粘膜之知覺神經亦可增加分泌。

### (第二) 胃液分泌

(一) 胃液之理化學的性質 胃液即胃腺之分泌液，透明如水，或帶微黃色，無特異之味，呈酸性反應，中含水分及固形分，有時尚含有少量之蛋白質或脂酸之痕跡。在容器內分為三層，上層透明，中層溷濁，下層為小顆粒狀之沉澱。

胃液特有之成分為 (甲) 遊離鹽酸、(乙) 胃液素、(丙) 凝乳酵素。

(二) 分泌時腺之變化 胃粘膜腺有三種，皆屬管狀腺。此外則由粘膜之上皮細胞分泌粘液。

(甲) 幽門腺，在幽門附近之粘膜中。(乙) 胃底腺，(胃液素腺或凝乳酵素腺)，在胃之底部或體部之粘膜中。有二種分泌細胞，一為圓柱形，曰主細胞，一為不正形，曰苔狀細胞。此

兩種腺細胞，在空腹時及消化時常呈反對之關係。主細胞在空腹時大而透明，攝取食物後即增大而稍溷濁，進食後六至八小時則縮小而甚溷濁。舌狀細胞在空腹時頗小，至食物消化時乃增大，能繼續十三至十五小時。幽門腺之細胞，則於食物消化時增大，且微呈溷濁。

(三) 神經感應 由口腔、胃及胃管粘膜之刺戟，得誘起胃液之分泌，故其作用常為反射性。中樞在延髓中，迷走神經為反射之媒介。嚥下食塊，則胃液即開始分泌。胃腺因精神感動亦發分泌，如目覩所好之美食即起分泌是也。

### (第三) 胰液分泌

(一) 胰液之理化學的性質 新採取之胰液，透明濃厚而粘稠，呈強鹼性反應。

胰液之特有成分，為 (甲) 糖化酵素 (胰唾液素) 有使澱粉化糖之作用，與唾液素同。又含有使麥芽糖化為葡萄糖之酵素及使乳糖分解為葡萄糖及  $\alpha$ -galactose 之酵素。(乙) 胰液素亦為一種酵素。(丙) 脂肪分解酵素能將中性脂肪分解為甘油及遊離脂肪酸。

(二) 神經感應 胰腺之分泌神經，似由該腺上之神經節而發。此神經節含有迷走神經

及交感神經之纖維，故刺戟延髓或注意刺戟該神經則起分泌。

(第四) 膽汁分泌

(一) 膽汁之理化學的性質 膽汁為帶黃褐色或暗綠色牽縷性之液汁，其味甚苦，由肝臟不斷分泌之，在空腹時不即流入腸內而貯蓄於膽囊，至臨用時始流入腸內。

膽汁特有之成分，為(甲)甘膽酸鈉及牛膽酸鈉。人膽汁中甘膽酸少，而犬膽汁中牛膽酸多。

(乙) 膽汁色素，主要者即膽黃赤色素及膽綠色素。此外又含有抱水黃赤色素、青色素、帶赤褐色素、帶黑綠色素、黃色素等。

膽汁中除上記諸物質外，尚有粘液素、膽脂素(Lecithin)、脂肪、脂肪酸及鹽類等，而鹽類中則有食鹽、炭酸及磷酸之鹹性鹽及土類鹽等，其中以鈉鹽為最多，又含有少量之鐵。

(二) 肝臟之構造 肝臟屬管狀腺，就其切斷面觀之，見有多數不正形之小區域，是曰肝小葉。小葉內之腺細胞，由小葉中央之中心靜脈向周圍排列為放射狀，是曰肝細胞索。構成此細胞索者即肝細胞。此細胞為不正多角形，在空腹時小而溷濁，境界不明，至食物消化時即變大，且

中央鮮明。肝臟細胞互相鄰接之接合面上，各有半溝狀之陷凹部，此兩半溝相合乃成微膽管，此管互相吻合，即漸次開口於小葉間膽管內。微血管由小葉間門脈枝（即葉間靜脈）分歧而入小葉內，以放線狀之經過而分布成網，終乃集合於小葉中央之中心靜脈。此靜脈又集合為葉下靜脈而入於肝靜脈中。

(三) 膽汁分泌之要約 肝臟分泌膽汁，常連綿不絕。然攝取食物後二〇至三〇分時，其分泌乃特盛，經三五小時而達極度。

(四) 膽汁排泄 膽汁由肝臟流出，經小葉內之微膽管，達於膽囊，然後再入輸膽管，而開口於十二指腸。膽汁由輸膽管流出時，若有妨礙，則肝臟內之膽汁壓力增加，經淋巴管入血液中而發黃疸症。此時血中之膽汁乃由腎臟排泄出外，故尿中當呈膽汁色素之反應。

#### (第五) 腸液分泌

(一) 腸液之理化學的性質 小腸之分泌液稀薄透明，呈強鹼性反應。其固形成分除鹽分外，尚含有酵素及少量之蛋白質。腸液內又有一種消化蛋白之酵素，曰 *Erepsein*。但大腸所分

泌者僅爲粘液而不含酵素。

(二) 分泌之要約 腸液之分泌與神經系統有關係，但其反射神經却不明。其分泌物初時透明，經時則漸生甚多之雲翳。

### (第六) 尿分泌

(一) 尿之理化學的性質 新鮮之尿，呈微黃色或帶赤黃色，透明而有鹽味，並有特種之臭氣，其比重平均在一·〇一七至一·〇四〇之間，常呈酸性反應。一日中平均之尿量有十五升。尿中所含之成分爲(1)尿素及其類屬(2)芳香體(3)草酸(4)尿色素(5)無機物(6)氣體(炭酸氣、淡氣、養氣之痕跡。)

尿之醣酵 尿排出後，經若干時，即溷濁而生薔薇色或紅磚色之沈渣。此沈渣由酸性尿酸鈉而成，爲針狀或鼓桿狀結晶。更放置之，則生出砥石狀之尿酸結晶及無色八面形之草酸鈣結晶。若再經久，則生出尿酸鋰，其結晶如曉星狀，同時又生出無晶形之磷酸石灰及棺蓋狀結晶之磷酸矽精鎂。

(二) 腎臟之構造 試切開腎臟而檢之，則見其表層作細顆粒狀，內層呈放線狀之線紋，皆作赤色。其表層曰皮質，內層曰髓質。細尿管在皮質中，各以一膨大部起始，是即馬氏小體，後乃迂曲而形成曲細尿管，入髓質中，向腎盂直走，後復彎曲，向皮質上行，成亨利氏蹄係，更彎曲而移入閨管，至此復屈曲，向腎盂直走，而形成集合管，至乳頭尖端，乃向小腎蓋開口。

(三) 尿分泌之要約 有二說。一謂尿素、尿酸等成分，原存於血中，尿僅為濾過作用之產物。一謂尿中諸成分乃在腎內所製造者，其大部分由尿排泄，一小部分則由腎入血云。

(四) 神經感應 尿分泌常有種種屬於神經感應之現象，例如臟躁症發作時往往由情思之感動突然排泄多量之尿，又切斷內臟神經時常發多尿症，若刺戟其末梢則呈反對之現象，尿之分泌即減少或停止，設以針刺延髓菱形窩窩翩之尖端，則於尿中現出糖質，且發多尿症皆是。

(五) 尿之排泄 腎臟細尿管中之尿，由順次發生之壓力向腎蓋及腎盂而排送。既至輸尿管，即透起該管之運動，由腎孟而達膀胱。輸尿管之運動，一分時有六回至十二回，其速力平均

一秒時有二十五種。若尿之排泄增盛，則此運動亦增速。

(第七) 汗分泌

(一) 汗之理化學的性質 汗為皮膚中汗腺之分泌液，無色透明，反應為酸性或中性或鹼性，有鹽味及固有之臭氣。其固形成分中之有機物，最多者為尿素。此外尚有揮發性脂肪酸、性脂肪及少量之蛋白質。無機物中，最多者為食鹽。此外尚有磷酸鹼類及磷酸土類之痕跡。

(二) 汗腺之構造 汗腺為分歧之管狀腺，其下端繫迴紡曲，作絲球狀，位於真皮網狀層內。

(三) 汗之分泌 亦由腺細胞之特殊機能而起。

(四) 汗分泌之神經感應 汗之分泌，多由血管神經及分泌神經同時逞其作用而起。血管神經中以血管擴張神經為最有力，故發汗時常見皮膚之潮紅。然於皮膚蒼白時亦有發汗者（如苦悶發汗及瀕死發汗等），故知血管收縮神經興奮時汗腺神經亦得逞其作用。

(第八) 皮膚分泌 皮脂為皮膚中之皮脂腺所分泌，係半流動性之油狀物，由脂酸及膽脂

混合而成。又常混有少量之蛋白質。其功用能使皮膚滋潤柔軟，且使其浸入水中時不致膨脹。皮脂腺除手掌足蹠之外，身體各處皮膚內皆有之。其形狀屬於胞狀腺，排泄管常連續於外毛根鞘而開口於毛囊。有重層扁平上皮。

(第九) 淚液分泌 淚液為透明如水之液體，有鹽味，呈鹼性反應。其固形成分中含食鹽最多，且有少量之蛋白質。

淚液由淚腺之排泄管向外皆近傍之結膜穹窿流出，向內皆流入結膜囊，以濕潤角膜及結膜，且洗去結膜囊內之異物，至內眞達淚湖後，為淚點所吸取，乃經鼻淚管而排泄於鼻腔內。

#### (第十) 乳汁分泌

(一) 乳汁之理化學的性質 人乳為白色不透明之液體，呈中性或不定性反應，有甘味，比重為 $1.028$ 至 $1.034$ 。其液中漂浮甚微細之脂肪小滴，外有乾酪素之薄膜包被之，能使光線向各方反射，故乳汁呈白色而不透明。乳汁約由八七%之水分及十三%之固形成分而合成。一日中之分泌量平均有一三〇〇克，但其差異甚大。固形成分在少婦之乳汁中含量頗多，

至中年婦人則較少。

乳汁之固形成分有(1)蛋白質(乾酪素)(2)碳水化物(乳糖)(3)脂肪(4)極少量之膽脂(Lecithin)及黃色素,(5)鹽類。鹽類中之主要者為磷酸鈣。此外尚有氯化鈉類、硫酸鎂及微量之鐵。乳汁中之氣體以炭酸氣為最多。

(二) 乳汁分泌之要件 乳汁之分泌惟限於授乳期中，自分娩後大約達五十個月。分泌時期之乳腺，由十五至二十個之管狀腺相合而成。各腺均有排泄管，向乳頭輻輳而開口於乳頭上。在口部之直前，先擴張成囊狀，是曰乳壺。腺分泌之細胞係屬單層。產後第一日所分泌之乳汁曰初乳，其中常含有大量充滿脂肪小滴之腺細胞，是曰初乳球。

神經系統與乳汁之分泌關係 意識之感動，常能變化乳汁之分量及性質。又食物亦與乳汁之分量及成分有關係。食多量蛋白質時，乳汁中即增加蛋白質及脂肪。食多量碳水化物時，乳汁中即增加糖類。

(第一) 榮養素 身體因欲維持生活，乃不斷的變化自體之成分且消費之。故欲保其常態，即不可不攝取新物質以償此項損失。此所需之物質曰榮養素。

榮養素分爲二種，一曰無力榮養素，一曰生力榮養素。無力榮養素即當身體動作時毫不生之力之物質，如水及鹽類是。生力榮養素即富於張力之物質。當生理的燃燒之時，在體中能產生動作力，約可分爲二種，即(1)含氮物質(蛋白質)及(2)無氮物質(碳水化物及脂肪)是也。此外吾人所吸入之養氣，亦可算爲生力榮養素。蓋榮養素在體內若不與養氣化合，即不能發動化學的張力以變成身體之動作力也。

身體之水分，不斷的由分泌物糞便及呼氣中排出體外，其量甚多。而體內由碳水化物及脂肪之燃燒所生之水量一晝夜間不過三五〇立方釐，不足補償其所排出之水分；是以每日必須攝取相當分量之水以補償之。在健康之大人，每日平均需二升以上，但亦視身體所排泄之水量而有增減。榮養素中之鹽分，常用以補充身體所排出之鹽類，又對於種種有機質之構成亦大有用。屬於榮養性之鹽類有(1)磷酸鹼類(分擔組織之構造)，(2)磷酸鈣及鎂(用於骨骼之構成)，(3)

鐵鹽（用於血色素之製造，）（4）食鹽（用以補充身體所排出之食鹽且為嗜好品）等數種。

食物中之鹽類，不但能補充體內之同種鹽類，且能變化以補充異種鹽類。食物中若久缺鹽類（鹽類饑餓），則雖他種榮養素充足，早晚亦不免於死。當身體營生理的燃燒之時，其所消失之蛋白質乃由榮養素中之蛋白質補充之，故蛋白質實為形成組織之要素。身體榮養上，其生力榮養素之必要量，常以蛋白質之量表之，是曰榮養需要量。體重七十公斤之不勞動之成年男子，其一日之榮養需要量約為七〇〇克。此量之一部分必須為蛋白質，是曰必要蛋白質，一日約為七十克。由榮養需要量中減除必要蛋白質之量，其殘餘可以膠質、脂肪、碳水化物等補充之，或以此諸物質混和以補充之。此各種榮養物可得相互代價之比例，以同力價之規則為準。

一日中所要之食量如左。

安靜之成年男子	蛋白質	一〇〇	脂 肪	六〇	碳水化物	四〇〇克
安靜之成年女子	蛋白質	九〇	脂 肪	四〇	碳水化物	三五〇克

勞動之成年男子 蛋白質

一三〇 脂肪

一〇〇 碳水化物

五〇〇 克

老人及小兒之絕對的榮養需要量稍少。

又就體重一概計算其榮養需要量，則小兒比大人爲多，一因正在發育之身體比成長者常需多量之榮養，一因於放溫之身體表面，小兒比大人爲大，故其物質代謝亦較大也。除上述諸榮養素外，在吾人之食物中，尚有與身體成立無關係之物質而亦爲日常所不可缺者，即所謂嗜好品是也。凡嗜好品皆具特別之香味，有興奮神經系統增進消化及血行之效，如香料及一二含有植物鹼之物質（茶、咖啡、阿片、煙草等）皆屬之。

(第二) 食物 食物爲榮養素之自然混合物，約可分爲二種，即(一)動物性食物，(二)植物性食物是也。

### 動物性食物

食物	榮養素
蛋白質	
脂	
碳水化物	
水	
鹽	
類木纖維	

植物性食物		魚 肉	肥 豬 肉	瘦 牛 肉
米	豆	人 乳	牛 乳	鳥 卵
六·五	二四·五	二一·五	三七·五	一·五
一·〇	二·〇	二一·五	〇·六	〇·九
七八·五	五二·〇	八七·〇	四三·六	七六·六
一二·五	二二·五	八七·五	六四·五	一·〇
一·〇	三·五	〇·七	一·〇	一·〇
六·〇	六·〇	一·〇	一	一
四·〇	四·〇	一	一	一

小麥粉	一〇一〇	一〇〇〇	七二·〇	七三·五	〇·五	〇·三
大麥粉	二·五	二·〇	六九·五	一四·〇	一·五	一·五
小麥麵包	七·〇	〇·五	五二·五	三五·五	一·〇	〇·三
大麥麵包	六·〇	〇·五	四九·〇	四〇·五	一·〇	〇·六
馬鈴薯	二·〇	〇·二	二〇·七	七五·〇	一·〇	一·〇
菓實	〇·五	一	一〇·〇	八五·〇	〇·五	四·〇

由上表觀之，動物性食物實含有蛋白質及脂肪特多。其中瘦牛肉尤可視為純蛋白之食品。又如乳脂，則殆為純粹之脂肪。至碳水化物，在動物性食品中却含之甚少，惟於乳汁及肝臟中含量較多耳。植物性食品含有碳水化物特多，而脂肪則皆甚少或全無，至於蛋白質則大抵均有之，在豆類中則尤多。茲更就各種食物擇要論述之。

所謂肉類即肌肉，由肌纖維及結織組織而成。肌纖維中含有真性蛋白質，結織組織中含有膠

質，故肉類中蛋白質之多少，常以肌纖維與結織組織之混合分量為比例，至脂肪之量則隨動物之肥瘦而有差。以肉類供食用時，煮肉與生肉或炙肉，雖有同一之榮養價，然因失去浸出成分（Extract）之故，味不甚美，故尚須另加香料。肉汁則除其浮游之脂肪滴及少量之膠質外，並無燃燒性榮養素在內，故不得謂為生力的液汁，然以其含有鹽分及浸出成分之故，味甚美而有刺戟性，頗為適口。動物之各臟器亦常供食用，其中含有蛋白質，由結織組織所構成之臟器，則混有多量之膠質。人乳比牛乳含蛋白質及鹽分較少而糖分頗多，故以牛乳供小兒之榮養時，須加水稀釋，更須加入乳糖，然後始能與人乳有同一之價值。牛乳中之蛋白質即乾酪素，在消化液中頗難溶解，其在人乳中者，則甚細而易消化，故乳兒往往有不能用牛乳者。又乳汁中之鈣鹽能構成發育中之骨骼，亦為必要之物質。

鳥卵之卵白中含有蛋白質，卵黃中則除蛋白質外尚含有脂肪、膽脂及 Lecithin。

植物性食品皆含有木纖維，在人之腸管中頗難消化，然對於腸管之肌層能為器械的刺戟，有促進腸管蠕動之效，故比動物性食品在腸內通過較速。植物性食品之固有榮養素常為此木纖維

被膜所包裹，因之不能直接受消化液之作用，故非先用調理法破壞其被膜不可。其礦水化物大部分爲澱粉，少量爲糖分。穀粒之蛋白質多含在被膜直下之一層，故穀粉中含糖愈多，其蛋白質亦愈富。

豆類中含有多量之蛋白質，然必須以軟水煮之。蔬菜果實等皆富於水分，榮養價雖少而味甚美，故適用爲副食物。

人類之食物，以混合食物爲最宜。其混合之比例，即動物性食物品一與植物性食品二也。

### 第九節 榮養質之消化

種種榮養質入消化管時，常先變換其理化學的性質，然後方爲淋巴及血液所攝取，以補充身體中所消費之組織成分。此種變化曰消化。消化作用之目的，即使不溶解性榮養物質變爲溶解性物質，無交流性榮養物質變爲交流性物質也。其所以能誘起此變化者，全出於消化酵素之作用。

營爲消化作用之器官，即口腔、食管、胃及大小腸是。此等器官，連續而呈一長管，總稱曰消化管。

#### (第一) 口腔之消化

(一) 口內食物之理學的變化 摄取食物時，口腔營咬斷、咀嚼及吸啜等動作。

(二) 口內食物之化學的變化 食物中之染養素在口內能營化學的變化者，祇有澱粉一種。蓋食物中之澱粉由唾液素（動物性糖化酵素）之作用而變為糖質，詳言之，即澱粉受唾液素之作用時，其大部分可變為麥芽糖，小部分可變為葡萄糖也。

(三) 吞嚥機能 口內之食物，經咀嚼並與唾液混和之後，由舌之運動形成長圓形之塊，載於舌背上，由頷舌骨肌及頤舌骨肌之收縮，沿硬腭向前腭弓之後方輸送，於是遂發生吞嚥運動而輸送入胃。吞嚥運動之發生，乃因咽腔黏膜之知覺神經受刺戟，使運動神經起反射的興奮，因之咽部諸肌及舌根諸肌均起收縮，遂將食塊向壓力最低之部輸送於食管，次因食管中輪走肌纖維之收縮，又將食塊向下方押送，以達於胃之上口焉。

(第二) 胃內之消化 胃之上口即贲門。當吞嚥機能發動之時，由食管之蠕動運動將食塊推送至贲門，則其輪狀肌忽見弛緩，食塊遂由贲門送入胃中。其後贲門及幽門皆閉鎖，胃即發起運動，一面徐徐分泌胃液，使與食物混和，經一定時間後，幽門開放，而胃之內容遂轉入十二指腸矣。

(一) 胃之運動 幽門部最為有力，胃底部次之。胃底部之運動，是使食物與胃液親密混和。幽門部之運動，則將胃內容排送於十二指腸。食物滯留於胃內之時間各有長短。流動性食物或柔軟食物入胃後旋即轉入十二指腸，而固形食物則留滯胃內頗久，計其由胃完全轉入腸管之時間，約須七八小時。

(二) 胃內食物之化學的變化 胃液之有效成分即胃液素、鹽酸及凝乳酵素。胃液之作用能消化蛋白質，分解蔗糖，且能使乳汁凝固，但不能變化脂肪。

(甲) 蛋白質之變化 食物中之蛋白質在胃內受遊離鹽酸及胃液素之作用，即營分解作用而變為 *Albumose* 及 *Pepton*。當此變化之時，鹽酸有二種作用：(一) 遊離鹽酸先使食物中之固形蛋白質膨脹，以便胃液素易奏消化蛋白質之效，(二) 遊離鹽酸與胃液素協同分解蛋白質。

胃液消化蛋白質之遲速，由下述之事項左右之。(一) 遊離鹽酸量最適當者為〇·二至四%，(二) 胃液素之量，胃液消化之程度與胃液素濃度之平方根為正比例，(三) 蛋白質之易膨脹者（如

纖維素)比難膨脹者(如鷄卵蛋白)易消化，天然蛋白質比凝固之蛋白質易消化，動物性蛋白質比植物性蛋白質易消化，(四)胃液在攝氏三十七度至四十度之溫度中消化力最强，(五)鹽類能阻礙蛋白質之膨脹或使胃液素沈降，故甚能妨礙胃液素之消化。

(乙)蔗糖之分解 蔗糖在胃中因遊離鹽酸之作用可分解為右旋糖及左旋糖。

(丙)乾酪素之凝固 乳汁在胃中於未消化之前，先因凝乳酵素之作用而凝固，並構成乳清蛋白及不溶解性之乾酪。

胃液除有上述之消化作用外，尚有一種殺菌作用，能撲滅食物中之病原菌及腐敗菌。

### (第三)腸內之消化

(一)腸之運動 食物由胃入腸，腸管即起運動。此種運動始於十二指腸，由腸壁輪走肌纖維之收縮，腸管各部乃順次狹縮，作波動狀向下蔓延，是名曰蠕動。當發生此運動時，其狹縮處之直下部分常見擴張，故食物之糜粥得依次由幽門向肛門輸送，在其經過中與消化液相混合，而其營養成分亦即為腸壁所吸收。腸管除營蠕動運動外，並由其縱走肌纖維之收縮而兼發腸

蹄係之移動運動，使食物之糜粥得與消化液完全混和。

腸管之血量與腸之運動頗有關係，如充血或貧血對於腸管皆有刺戟作用，能誘起腸之活潑運動，於貧血時尤甚。

## (二) 腸內食物之化學的變化

(甲) 腸液消化作用 腸液能使澱粉化糖，使蛋白質化為 Pepton，並分解脂肪為甘油及脂肪酸。其所以能發生此種作用者，因其含有胰唾液素、胰液素及胰脂肪分解酵素故也。

(乙) 膽汁之消化作用 膽汁中不含酵素，故單獨無消化之能力，祇對於他種消化作用有補助催進之效而已。

(丙) 腸液之消化作用 十二脂腸所分泌之腸液中，含有分解蛋白質之酵素，是名曰 Erepsein。

(第四) 腸內之腐敗 種種細菌隨飲食物及唾液入腸管內，則自小腸下部以下，即因此細

菌之作用而發生腐敗作用，並誘起腸內容之化學的變化。但因胃中之鹽酸能限制細菌侵入腸內，故腐敗作用常有一定之限度。

(第五)糞便之形成及榮養物之攝取 小腸之內容物由腸之運動漸次送入大腸，其中可吸收之液狀成分依次悉被吸收，故內容物漸次濃厚，終乃形成糞便。一日中糞便之排泄量，因食物之種類及分量而有增減，通常有一二〇至一五〇克，其中乾燥成分有三〇至七〇克。

(一)糞便之形成 糞便之成分，由不被消化吸收之食物殘渣及消化管分泌液中之無用成分相合而成，約可分為以下數種。(1)不被消化吸收之食物成分，(2)消化液之殘餘、剝落之腸上皮及其分解產物，(3)腸內之腐敗產物，(4)食物及腸分泌物之礦物性成分。至於糞便之反應或為酸性，或為中性，或為鹼性，並不一定。糞便之臭氣由 *Shatol*, *Indol* 及其他揮發性物質而來。糞便之色則由膽汁色素之化生物 *Sterkobilin* 而生。

(二)榮養質之攝取 食物中之榮養質不盡為身體所吸收，其不被消化者，則排泄於體外。故榮養質收納之程度如何，殊難斷言。但計算食物之時，卻不能不注意於收納量。此收納量在

各種食物各不相同。在動物食品中，其榮養質殆全被吸收，而在植物食品中，則吸收量較少。各種食品之榮養質吸收量大約如左。

食 物	吸 收 量	吸 收 量	蛋	白 質	脂 肪	水 分	碳 化 物	量
肉				九七%			九五%	
鷄 卵				九七%			九五%	
乳 汁				九五至九九%			九五%	
白 麵 包				九八%			九九%	
黑 麵 包				六七至七八%			八九%	
馬 鈴 薯				六八%			九二%	
胡 蘿 蔔				六一%			九四%	
							九二%	

(三)糞便之排泄 肛門由內外括約肌之持續性收縮而閉鎖，又由直腸周圍舉肛肌之

收縮補助之，故得防止糞便之漏泄。至於糞便之排泄，則基於直腸之蠕動運動，而腹內壓力亦為之輔助焉。

#### 第十節 榮養質之吸收及同化

(第一) 吸收及同化作用概論 胃腸黏膜能將已溶解之榮養質及已分裂之脂肪直接吸收於血液內，或經淋巴道而間接吸收於血液中，再由血液輸送於身體中之各組織各器官。此種作用，總稱之曰吸收作用。營養物質被吸收於血液中，即變成細胞及組織之成分而營為生理的官能。此種作用曰同化作用。

腸壁所吸收之榮養質，其輸送之道路有二，一由門脈經肝臟以達心臟，一經腸淋巴管及胸管混入血液以達心臟。凡水、鹽、類糖分及蛋白質均由門脈輸送，脂肪則由腸淋巴管輸送。水、鹽、類及糖通過黏膜上皮後，即入上皮下之微血管中，由此再集合於門脈而送入肝臟。

(第二) 蛋白質之吸收及同化 已溶解之天然蛋白質、酸性蛋白及鹼性蛋白，不待其變成 *peptone*，已能吸收。若將此等蛋白質送入不酵解之腸管內，亦能迅速吸收，且於其經過中毫不變

生 Albumose 及 Pepton。又將此等蛋白質注入血液中，亦能同化，以供構造身體成分之用。但乾酪、卵蛋白及血色素三種，則注入血液中以後，即速由尿中排出。又乾酪及血色素入胃即凝固沈澱，故此二者若不由消化作用溶解於腸壁而再化成蛋白質，則決不能吸收。彼凝乳酵素能沈降乾酪之作用，即在此點，蓋乾酪若不凝固而直被吸收，即將速由尿中排出也。

據以上之關係觀之，某種類之蛋白質，可以不經消化而即被吸收，且能同化，以供身體之用；而他種類之蛋白質，則非經消化之後，不能吸收同化。故消化之目的，第一在將不溶解性蛋白質變為溶解性蛋白質，第二在將雖溶解而不能同化之蛋白質變為可以同化之蛋白質也。

蛋白質由消化之作用，隨變為溶解性之 Proteose，其大部分更由腸內特種酵素 Erepsein 之作用而分解為碘基酸等，然後始為腸壁所吸收。其目的在使食物中之複雜蛋白質分解為細小分子，再由此等材料構成血清蛋白質，以為各組織共同之營養物。而既吸收之蛋白質，則由腸細胞之作用而變為 Albumin，故當攝取蛋白質之後，消化器血管內之血清蛋白質，其量常大見增加。

(第三) 脂肪之吸收及同化 腸內消化時，中性脂肪因胰液中脂肪分解酵素之作用而被

分解爲脂肪酸及甘油，至被吸收時再構成中性脂肪。

乳化之脂肪，爲上皮細胞所攝取；既入腸絨毛之組織間腔，仍作乳狀，達乳糜管後，再經胸管而入於血液中。

脂肪之吸收，膽汁亦與有力，故有膽瘦之人或動物，其脂肪之吸收量均大減少。

將胰腺摘出，使胰脂肪分解酵素之作用停止，則其時普通食物中所含脂肪之吸收雖大受障礙，而乳汁中脂肪之吸收卻無變異。已達血液中之脂肪，其不即被燃化者，即變爲體內之脂肪，而貯藏於脂肪組織之細胞中。攝取多量脂肪之後，細胞內常現出多量之脂肪，是名曰生理的脂肪浸潤。（第四）碳水化物之吸收及同化 碳水化物皆在腸內化成單糖類而被吸收。既達腸壁內，則不復變化，隨門脈血送入肝臟，變爲動物性澱粉而儲藏於肝臟內。

肝臟中現存之動物性澱粉，其分量因營養狀態而有差異。在久餓之後，殆等於零，而在攝取多量碳水化物之後，即大增加。

動物性澱粉之製成，屬於肝細胞之作用。動物性澱粉常貯存於肝臟內，當應用時始還元爲葡萄糖。

葡萄糖，入肝動脈，而送還於血液中。

肌肉中亦能產生動物性澱粉，儲藏於肌原纖維之間，以供肌內勞動時消費之用。

又榮養物中碳水化物過多之時，其過量之部分，即由還元法及集成法而變為脂肪，儲藏體內。

### 第十一節 內分泌

諸器官之化學的相互關係 人體及高等動物，其身體各部之機能絕非各自獨立，而其間當有一定之連絡。此連絡有二：（甲）神經的連絡，由全身之神經系司之。（乙）化學的連絡，由一定之細胞造成一定之物質，隨血液而分佈於全身。此種作用曰內分泌。內分泌之物質則名曰刺載素。茲舉其顯著之例如下。

- (一) 身體新陳代謝時，常產生炭酸，使呼吸中樞因炭酸之刺載而連續興奮。
- (二) 尿素及尿之有機成分等，對於腎臟，有促進製尿機能之作用。
- (三) 胃幽門部之黏膜與糖分、鹽酸或 Peptone 相接觸時，即由黏膜產生一種胃分泌素，被吸收時能增進胃腺之分泌。十二指腸之黏膜與胃內容之酸性食糜相遇時，產生一種胰分泌素，

被吸收時能增進胰液、膽汁及腸液之分泌。

(四) 胎兒體內有一種對於母體乳腺之刺戟素，故姪婦之乳腺發育甚盛。人體內有種種內分泌器官，如甲狀腺、副甲狀腺、腎上腺、胸腺、腦垂體、胰腺等丸、卵巢、肝臟、脾臟等皆是。此諸器官之官能，或能變體內之有毒性質為無毒物質，或對於身體組織之形成及物質代謝有特殊之關係，或能製造對於神經系統或肌肉有作用之物質而輸之於血液中。

(第一) 甲狀腺 甲狀腺由多數閉鎖之腺管而成，其管壁之外層為基礎膜，內層為單層方形上皮細胞，管內充以黏稠之液質。此腺為生活上必要之器官，當甲狀腺被剔出後，或發生病的變化之時，人體即發生甲狀腺性惡液質。此腺中有一種碘化物名曰碘甲狀腺精 (Jodothyroin)。

(第二) 副甲狀腺 肉食動物及人類之副甲狀腺，常與甲狀腺密接而混合。若除去副甲狀腺，則全身肌肉發生急性震顫。

(第三) 腎上腺 腎上腺之表層曰皮質，內部曰髓質。皮質稍帶黃色，髓質則呈淡褐色而色澤稍暗。兩質內皆含有甚多之無色細胞，其間且藏有多量之神經性原質。如剔出動物之腎上腺，則

體溫下降，肌肉衰弱，終至發生全身麻痺症狀而死。腎上腺中含有兩種化學的物質，一曰腎上腺精（Adrenalin），能增進血壓，一曰 Cholin，能沈降血壓。

(第四) 胸腺 胸腺由腺狀組織而成，其中含有無色細胞。該腺在胎兒及小兒頗見發育，七八歲時即起脂肪變性，至十四五時遂完全消失。胸腺與骨骼之發育頗有關係，若剔出胸腺，則骨骼之發育轉為不良。

(第五) 腦垂體 腦垂體之前葉有腺狀之構造，其後葉則由結締組織而成。兩葉之間，有富於血管之組織及帶氈毛上皮之空洞。該器官若發生腫瘍或肥大，則手足下頷等身體末端部之骨骼肥大，毛髮脫落，生殖器萎縮。

(第六) 脾腺 脾腺除分泌胰液外，尚與體內碳水化物之代謝極有關係。如將動物之胰腺剔出，即發生糖尿病。

(第七) 睾丸 睾丸對於身體之生活上，亦有必要之官能。若將兒童之睾丸剔出，即生發育障礙。

(第八) 卵巢 卵巢剔出後，其他生殖器及乳腺亦悉萎縮，月經亦復閉止，往往有發肥胖症者。

(第九) 肝臟 肝臟為體內最大之腺，其化學的構造，以蛋白質為主，其他則含有脂肪、碳水化合物（動物性澱粉及葡萄糖）及灰分，且含有多量之鐵。其官能可分為五種，即（一）分泌膽汁，（二）製造動物性澱粉，（三）對於腸管所輸入之有害物質有解毒作用，（四）能抑留血液中之鑽物性毒質不使發生有害作用，（五）能將由物質代謝所生之有害物質變為無害物質。

(第十) 脾臟 脾臟之表面有纖維性膜。此膜向內部分為脾材，形成網狀。網眼內含有多數細胞及網狀結繩組織，呈顆粒狀，是即脾赤髓。又沿脾動脈之管壁有數多之細胞集合部，曰脾濾胞，馬氏小體，又曰白髓。脾臟之官能可分三種：即（一）脾臟能新生白血球，（二）能破壞白血球，（三）能破壞赤血球是也。

## 第十二節 總物質代謝概論

(第一) 物質代謝檢查法 欲知物質代謝之比較，不可不豫知物質之總收入量及總排出

量。吾人所收入之物質，不外乎所攝取之榮養物及所吸入之養氣。而所排出之物質則當混存於糞、尿、汗及呼氣中。此外如剥落之角化上皮、毛髮、爪甲、月經、精液、乳汁等中亦常含有少量。但堪供物質代謝之計算者只糞、尿及呼氣三者而已。檢查物質代謝之正則，應將收入物及排出物就其各成分一一施行定量的檢查，以其成績供對照比較之用。但其方法頗繁難，故實際上常就其中之二三原素以推測物質代謝之全部，其中最要者為氮、氧及炭酸三者。

欲由總物質代謝之試驗測定體內之物質代謝，以判決其成績，非更長時間不可。通常皆以二十四小時為準。

(第二) 物質代謝試驗成績之應用 碳出納之定量常為計算體內總有機物出納之基本。碳出納平均時，即可知體內所燃燒之有機物與所收入之有機物量適相等。

氮出納之定量為計算體內蛋白質出納之標準。蓋由榮養物所收入之氮，悉包含於蛋白質之中也。若收入之蛋白質與分解之蛋白質量適相等而氮之出納能平均，則體內之氮亦得平均。

氧之定量，在物質代謝之測驗上頗為重要。等溫動物可以其所吸入之氧量為體內總燃燒之

標準，而由氧之消費量即可測知體內炭酸及氮被氧化之多寡。

又收入物及排出物中所含硫及磷之定量，對於蛋白質之代謝之測定上亦有價值。水分出入之計算，不但表示其出納量，且能證明由體內之氧化機轉產生水分若干。糞便為物質代謝之終末產物及榮養物中不被消化吸收之成分所合成，故論物質代謝時不能不顧及之。

(第三)關於物質代謝之諸事項 物質代謝之盛衰，與所收入榮養物之多少及構造、身體之動靜及溫熱放散之如何，以及身體之大小年齡與性別，均有關係。

#### (一) 榮養物及於物質代謝之影響

(甲) 休憩體餓餓時之物質代謝 餓餓有二種：體內毫不攝取榮養物時，謂之絕對餓餓或全部餓餓；只攝取一二種榮養物或雖取得各種榮養物而其量不充足時，謂之部分餓餓。當此之時，身體為保持其燃燒作用起見，自不得不消費體內之物質。

(I) 全部飢餓時之物質代謝 人及動物在一定時日內，雖毫不攝取榮養物，而體

內之燃燒作用仍能繼續。斯時所燃燒者，爲體內原有之燃燒質。然各燃燒質燃燒之多寡，則因飢餓時期而有不同。在飢餓之初期，碳水化物及蛋白質之燃燒量較多，在第二期則脂肪之燃燒量多，至第三期則蛋白質之燃燒量多。

餓死之遲速與飢餓前之榮養狀態有關。但體重減失至半數以上之時，大抵均不免於死。飢餓之時，除身體實質消耗之外，尚發心力衰弱、搏動減少、全身衰弱、精神抑鬱、體溫下降等症狀。至臨死之前，體溫殆降下十度。

(II) 一部飢餓時之物質代謝 只攝取一二種榮養物或諸種之榮養物皆不充足時，亦必致死。但其日數比全部飢餓為久。

(乙) 榮養充足時之物質代謝 榮養充足之時，總物質代謝均見增加。然動物之身體與燃火之爐竈不同，其燃燒決不隨燃料之增量而無限增加，以是當將過量之燃料蓄積於體內。

又其燃燒之增加，關於燃料之增量者小，而關於燃料之成分者大。且物質代謝之大小，除

榮養物收入之外，其體內溫熱之製造與放出之多少及動作之如何，亦有著明之關係。

(I) 蛋白質 身體之蛋白需要量，原與身體之肌肉量有一定關係。若肌肉肥大，則蛋白質之需要量亦增加。但消化器官消化蛋白質之量常有一定之界限，故肌肉之肥大亦自有定限。

(II) 脂肪及碳水化物 取混合食物而物質代謝平均之人，若增加脂肪及碳水化物之輸入量，則無氮物質之消費量雖亦增加，而同時蛋白質之消費量卻見減少，決不若總物質代謝之旺盛。故脂肪及碳水化物有節省蛋白質之作用，其所保存之蛋白質，即構成肌肉，存諸體內。但脂肪及碳水化物之輸入量若更增加，則其大部分乃構成脂肪，存諸體內，決不徒費。

關於物質代謝之影響，脂肪與碳水化物之間毫無一定之區別。惟碳水化物較脂肪易於燃燒，故其節省蛋白質之力亦較強大耳。

一切榮養物得以種種比例維持身體物質代謝之現狀。但吾人所取之混合食物究以

何種混合比例爲最良，此爲必有之問題。據諸家之研究，其最適當之混合比例，在大人爲蛋白質一〇〇克，脂肪六〇克，碳水化物四〇〇克，是爲學理的標準。其數量乃就多數人之物質代謝量檢測而得者也。在各人雖有職業及居處之不同，然決無甚大之差異。

(III) 水及鹽類 吾人每日所需要之水量爲二・五升。此水量一部分含於食物中，一部分直接由飲料水輸入。水與鹽類收入之增減與物質代謝之大小無關。

(IV) 嗜好品 酒精性飲料在體內速即燃燒，雖有代償碳水化物及脂肪之力，然飲用多量，則發生強力之神經毒，故不得視爲有價值之榮養物。其他之嗜好品亦然。

(v) 養氣 一呼吸間之氧收入量及炭酸排出量不變，則於物質代謝之分量上決不發生變化。

又如出血等時，其血液之血色素雖減至半量，亦與物質代謝之大小無關。若由持久之呼吸困難，或氣壓銳減，或過度勞動以致氧量不足，則蛋白質之分解增加，而物質代謝因亦旺盛。

氣壓之增減，若在一定之界限內，則亦與物質代謝之量無關。居住高山之時，燃燒作用增進，同時對於蛋白質之貯藏亦有良好之影響。

### (二) 勞動及放溫對於物質代謝之影響

(甲) 肌肉動作之影響 動作時之總物質代謝，恆比休憩時為大。其由肺臟所排出之炭酸量及所吸入之氧量亦多。努力勞動之時，總物質代謝約為休憩時之四倍至五倍。

動作時欲保持身體物質之常態，則收入榮養物之量不可不比休憩時大。勞動時所需要之食量，由學理上言之，為蛋白質一三〇克，脂肪一〇〇克，碳水化物五〇〇克。此食量中之蛋白質所以若是增加者，蓋勞動之人肌肉發育甚盛，自比休憩之人需要蛋白質較多也。

(乙) 消化動作之影響 由飲食物之消化吸收、所消費之力，亦屬於身體之動作。此動作總稱曰消化動作，如腺之分泌、消化管之運動、腸內榮養物之吸收及輸送等均屬之。

(丙) 放溫及體溫之影響 放溫之多少，與外界溫度之高低大有關係。外圍溫度愈低，則體溫放出亦愈多。欲維持一定度之體溫，則其物質之燃燒量自不得不隨之增加。是以物質

之代謝，在外界之溫度下降時常見增加，上升時常見減少。然其變化只與炭酸之排出及氧之收入有關，而與氮之消費則絕無關係。由此可知溫熱製造之增加全由利用無氮物質之燃燒所致。又體溫放出增加之時，其物質代謝量之增大，乃由肌肉中之燃燒因反射的作用而旺盛所致，故往往發生肌肉之攣縮。

人體雖有應外界溫度之升降而調節體溫之能力，然亦有一定之界限。若外界之溫度下降而超過此界限，則生活機能愈遲鈍，溫之發生愈減少，終至生活機能全停止而凍斃。若外界之溫度上升甚高，致體溫之放出量不及其發生量，則體溫上升，身體灼熱，終亦致死，所謂熱射病是也。

(丁) 感覺機興奮及精神動作之影響 睡眠時除心臟及呼吸機能外，肌肉之運動全部停止，即維持身體姿勢之肌肉亦失其緊張性，物質代謝遂亦隨之而減退。但蛋白質之代謝，則在睡眠中並不見有何變化。

(三) 身體之大小年齡及性別對於物質代謝之影響 身體發育之實質與放溫之表面

相比較，在小動物，則其放溫表面較大，故欲保一定度之體溫，其造溫必須比大動物較多。小兒之物質代謝較大人為大。老人之物質代謝比中年之人小。婦人之物質代謝比男子小，故婦人之食量亦比男子為少。

## 第二章 力之交換及力之發動

動物攝取燃燒性榮養物時，即將其化學的張力收入體內，由體內燃燒作用而變為活力，以形成體溫及種種官能的現象。誘起此勢力轉換之原因，一存於生活體之本體內，一則由於各器官所受之刺載。而此種刺載，則一成於體內，一來自體外。其發於體內者，能調節各器官交互之關係，而使其秩序不紊。其來自體外者，能使身體與外界之關係常能親密。

身體為欲收受此種外來刺載，故必備有特別之器官，即所謂感覺器官是也。此感覺器官所收受之刺載，由神經系統之傳導以達於肌肉，能使其營勢力之交換而引起官能的現象。

### 第一節 體溫

(第一) 人之體溫 人係等溫動物之一，不問外界溫度之升降，在一定限界內，常保有同等

之體溫。其溫度之升降，恆在攝氏三六·五至三七·五度之間。

身體之溫，發生於組織，傳達於血液，由血液再傳達於皮膚及肺臟而放出於體外。故組織內溫度最高，血液次之，皮膚最低。

體溫當為定時性之升降，又有各種原因，得為不定時性之升降。

#### (一) 定時性體溫升降

(甲) 一日中之各時間 午前三時至六時最低，為三六·六度，其後漸次上升，在八時至十時之間，達至三十七度，後更上升，至午後五時七時之間，遂達三七·五度，此後再順次下降，至午前四時，乃達最低度。

#### (乙) 營養物之攝取 見前節。

(丙) 年齡 小兒之體溫（三七·七度）較大人之體溫為高。由春機發動期至四十五歲，無甚變化。五十歲以後則稍低（平均三六·九度）。既達高年則又稍上升（約三七·四六度。）

(二) 不定時性體溫變動

身體或精神勞動後之體溫上升，其變化甚微。又身體有一定之障礙時（如失血後或中毒症等），亦有體溫下降之事。

身體冷却時，體溫有顯然下降者。然通常人體對於體溫下降之堪受性，比對於體溫上升之堪受性較大，故體溫上升二〇三度時即發危險，而冷却至下降二〇三度時，却不及發生危篤之障礙。又由體外輸入溫熱，或由體內放出溫熱，其間若有變動，體溫即隨之而變化，如溫浴及冷浴後之體溫變化即其例也。

(第二) 體內各部之溫度

(一) 血液之溫度 血液之溫度，為攝氏三八至三九度。

(二) 體腔及皮膚之溫度 腋窩之溫度，在攝氏三六·二五至三七·五度之間。舌下之溫度比腋窩高〇·八度至一·一度。外皮之溫度甚低，且隨外圍溫度之高低而有變化，平均約為三十二度。

(第三) 體溫之發生 凡動物體內所發生之溫，皆由榮養物燃燒時所發動之化學的張力而來，故體內所發生之溫量，恆與燃燒時所發動之化學的張力量相當。

在休憩體，其所發動之化學的張力之全量雖恆變為溫，然在動作體，則除變溫之外，尚有一部分變為外部之動作，故化學的張力全量恆等於全溫量及全外部動作之總和。

溫量之單位曰大卡羅里。一大卡羅里，即使一升之水昇高攝氏一度之溫量也。

又動作之單位曰耗米。一耗米，即將一耗之重量舉上一米高之工作量也。

器械的動作變為溫時，每四二六耗米可生一大卡羅里之溫量，此四二六之數，名曰溫之器械的同價。

可燃物質之化學的張力，可由其燃燒時所發生之溫量計測之，此溫量曰燃燒溫。左記之諸物質，其一克之燃燒溫各有定值，其比例如次。

氫 約三四卡羅里、碳 約八卡羅里、脂肪 約九・五卡羅里、糖 約三・七卡羅里、  
澱粉 約四・五卡羅里、蛋白質 約六卡羅里。

蛋白質在體內燃燒不全則變爲尿素，故由蛋白質之燃燒溫滅除由尿素所生之燃燒溫，則蛋白質一克之燃燒溫只有四·一卡羅里。

計測燃燒溫之器械曰溫量計。

據動物試驗之成績，各動物之發溫量，常與體重之多寡有關，又因身體表面之大小而各有不同。在同種類之小動物，比大動物發溫較多。人體一平方米之身體表面在二十四小時內約發生一六〇卡羅里之溫。

體量七十公斤之大人，在休憩時，二十四小時內所發生之溫量，平均約有二四〇〇卡羅里，每小時有一〇〇卡羅里。

體溫發生之量，在勞動時比安靜時大。當勞動時，其交換力只有一部分供用於外動作，其餘則悉變爲溫，故勞動時體溫之發生常見增大。成年男子設令其勞動連亘二十四小時，則其體重一公斤所發生之溫量約有五五卡羅里。

(第四) 體溫之放出 體溫在體內不斷發生，故欲維持其平均，必須隨其發生之度連續向

體外將體溫放出。其放出之方法如次。

(一) 由皮膚放出 身體周圍空氣之溫度比體溫低，且空氣之溫度常不飽和，則體溫即由放散、傳導、蒸發水分三種方式時時放出。

(二) 由呼吸器放出 吾人所吸入之空氣，受取氣道之溫，且加以氣道粘膜所蒸發之水蒸氣，則體溫即由此放出一部分。

(三) 由泌尿器及消化器放出 排泄與體溫溫度相等之排泄物(尿糞)及攝取溫度低於體溫之飲食物時，體溫亦能減少一部分。

以上三項中，由皮膚表面之放散、傳導及蒸發水分所放出之溫量約占總放出量之八〇%，由呼吸器粘膜蒸發水分所放出之溫量約占一五%，其餘五%，則半由呼氣，半由飲食物及排泄物排出之。

以上關於體溫放出之事項，於種種條件之下，頗有增減。如空氣溫度下降時，由皮膚之傳導及對於吸入之空氣加溫，而溫之放出即見增加。空氣乾燥時，因水分之蒸發而溫之放出亦見增

加。空氣溫暖時，其由皮膚傳導之放溫雖減，而由發汗之放溫反增。又由呼吸數之多少及其淺深而溫之放出亦有增減。

(第五) 體溫之調節 體溫之發生及放出、變化不斷，故欲保持一定度之體溫，必須有調節之方法。對於溫發生之調節，曰化學的溫調節。對於溫放出之調節，曰理學的溫調節。他如暖室法、衣服之更換、身體姿勢之變更、清涼或溫暖飲料之攝取，及由意識運動促進體溫之發生等，則由意識而調節體溫之方法也。

### 第二節 運動生理（肌肉生理）

(第一) 肌肉之構造 橫紋肌由細微之束條相集合而成，此束條曰肌纖維。以顯微鏡檢視之，此肌纖維可區別為二部分，其被膜為無組織之彈力膜，曰肌纖維鞘，其內容有橫行之紋理。再加細檢，則於透明橫板中見有一條小暗黑線，是曰中間板。此線之兩側各有一條暗黑線，曰副板。暗黑橫紋之中央有一條透明線，曰中板。若加醋酸一滴檢之，則見有紡錘形之核，其在肌收縮實質內者，曰肌小體。

平滑肌纖維乃紡錘狀之收縮性細胞，無被膜，其中央有卵形之核，纖維不現橫紋。不論何種肌肉，受刺戟時即興奮而收縮，在興奮之肌肉中，生理的燃燒作用常見增進，且因收縮而發生動作之力焉。

## (第二) 休憩肌

### (甲) 休憩肌之化學的性質

(一) 休憩肌之集成 休憩肌呈中性或弱鹼性反應，其固形成分中以蛋白質為最多，即 Myosin 及 Myogen 是也。此外尚含有數種固形成分，即(1)性質不明之不溶解性蛋白質、(2)生膠質、(3)核素類似之燐肉酸、(4)碳水化物、(5)含氮惟代謝產物、(6)肉乳酸、(7)脂肪、(8)鹽類、(9)肌色素、(10)氣體等。

### (二) 休憩肌之化學的作用 肌肉完全休憩時，亦不斷的攝取養氣、排泄炭酸。

(乙) 休憩肌之理學的性質 肌肉有沿其縱徑而延長之性。延長之時，其長徑雖增加而橫徑却減少，故其容積不變。當延長時，其長徑之增加與所懸之重量不作正比例。

### (第三) 興奮肌

(甲) 興奮肌之化學的作用 興奮肌中生理的燃燒作用甚盛。當努力動作時，養氣之攝取量及炭酸之排泄量，常比休憩時增加。中等度動作時，若體內脂肪及碳水化物含量充足，則此兩質之燃燒多，而蛋白質之燃燒少。若脂肪及碳水化物含量不足，則蛋白質燃燒量增多。肌肉在動作時，每減少其動物性澱粉之含有量。又身體之脂肪，亦由勞動而減少。肌肉興奮時呈酸性反應。

### (乙) 興奮肌勢力交換之發顯

(一) 興奮肌之器械的變化 (1) 肌肉收縮 肌肉受刺戟，則其縱徑減少，橫徑增加。當營此變化時，橫紋肌中之重屈光層及單屈光層均與全肌為同一之變化。(2) 攝縮 肌肉受單一之短刺戟，即忽然收縮，次復弛緩，此種收縮曰摲縮。

凡刺戟達肌肉時，先不引起收縮，而有短少之潛伏時間。此時間曰潛刺衝期。過此期後始發收縮，其速度先增後減，以達於收縮之極度。此時間曰增進期。自是復弛緩，亦先速而後緩，復

歸於休憩狀態。此時間曰減退期。

對於肌肉變縮有影響之條件有三。(1)溫度——在零下四度至四十度之間，隨溫度之上昇，其變縮之時間及潛刺衝期漸短。又上昇之高度亦因溫度而有變化。(2)重量——懸垂於肌肉之重量愈大，則其上昇之高度愈小。然在不懸重之肌肉，則上昇之高度反比負重適宜之肌肉為小。(3)疲勞——一個肌肉若連續為多次之變縮，則其變縮持續之時間及潛刺衝期俱次第增加，其上昇之高度，初時增加，以後次第減少。

肌肉之一點若受刺戟，則全肌忽起收縮，即其收縮由受刺戟之一點以波動狀態沿纖維而向兩方進行也。若刺戟神經，則其收縮波動由神經之推入部沿纖維而進行，是曰收縮波。收縮波之傳播速度，用收縮波計測器可得而測取之。

變縮之集合(強直) 多數之單一刺戟，陸續加於一肌，若其刺戟間歇時間比一變縮之時間短，則其各變縮相集合而達於短縮之極度，是時其短縮之增加恆逐次減少，迨短縮達極度時，雖刺戟不去，其收縮亦決不再增。若刺戟之間歇時間甚短，而漸次加於一肌，則由變縮之

集合而起持續的短縮。此種狀態，曰肌肉之強直。

(一)興奮肌之作業 凡肌肉之作業，等於上升之重量及上升高度之乘積。上升高度之大小，與肌纖維之長度為正比例。舉重力之大小，與肌肉之橫斷面（即厚徑）為正比例。若肌纖維之方面與肌肉之縱徑斜對，則須按總肌纖維之橫斷面（生理的橫斷）計算之。

身體之骨骼肌，由關節裝置之支配，得從重量減少之理而營為甚大之作業。成年男子，每日勞動八小時，約能營三十萬莊之作業。

(二)興奮肌之溫熱製造 與興奮肌中轉變之活力，只有四分之一供用於作業，餘則悉變為溫熱。肌肉興奮時若不營為作業，則交換力全量悉變為溫熱。

(三)興奮肌之電氣的現象 取一肌肉，切其兩端，而於其橫斷面接一電導子，復於其表面（縱斷面）更接一電導子，用導線連合此兩導子，使電流環閉鎖，其時即發生電流。

(四)肌肉之刺戟及興奮性 能使肌肉興奮之刺戟有二，一曰介達性刺戟，一曰直達性刺戟。(甲)介達性刺戟。凡由運動神經纖維而達於肌質之刺戟屬之。(乙)直達性刺戟，凡直達

於肌肉以刺戟肌質者屬之。

刺戟之強度與興奮之大小之關係，由最小之有力性刺戟增加至一定之極度時，其肌質之興奮恆隨之逐漸增大，但刺戟既達極度以後，雖再增加其刺戟，其興奮亦決不再增強。又刺戟之強度相同時，介達性刺戟比直達性刺戟當起較大之興奮。

疲勞 肌肉疲勞時，常發疼痛之感覺，興奮性減退，傳導刺戟之力亦減衰。其發起疲勞之理由有二：（1）因肌肉勞動時，其中所鬱積之分解產物（如乳酸）妨害其興奮性。（2）因肌肉中生力的營養物缺少，已疲勞之肌肉，於休憩後因排出其中之分解產物並輸入新燃燒質而得恢復其興奮性。

死後強直 肌質死後，即行變短，呈酸性反應，發生溫熱，消費酸素，產生炭酸及乳酸，其中之動物性澱粉悉行消失，電流亦復消失。

### 第三節 運動生理各論

（第一）骨骼之官能 全身諸骨互相聯接，常由骨骼肌而起運動，其作用恰如動力之運動

橫杆者然。

(甲) 骨之聯合 身體各部運動之大小，與骨聯合之方法有關。骨聯合之方法如左。

(I) 軟骨縫合 即由軟骨使二骨相聯合者。

(II) 關節 兩骨之聯接、無一定之平均位置、且兩骨面相接觸由其滑澤之表面而滑動者，曰關節。

(乙) 關節之種類 關節面即迴旋面，今在同一平面上假設曲線及一直線，由曲線之形狀及直線之位置，得分關節為四種。

(I) 曲線成弧狀者，即球狀關節、卵圓形關節、鞍狀關節是。

(II) 曲線之形狀不平等，直線之位置亦不一定者，曰鉸鏈關節（隅角關節）。

(III) 螺旋狀關節，即運動骨之一點，當運動時不畫一環而畫成螺旋狀曲線者。

(IV) 卷線狀關節，此關節迴旋時所畫出之曲線，於直線周圍不與該直線有同一之距離，迴旋愈增則愈接近直線。車軸關節，其迴旋軸在一骨中，他骨乃沿其周圍而迴旋以畫成曲

線。

(丙) 關節之固定及其運動之制止 關節之固定原因有三，即（一）韌帶之緊張、（二）關節周圍肌之緊張、（三）空氣之壓力是。關節之運動制止，由骨之突起及韌帶等而成。

#### (第二) 肌肉之形態學的分類及其對於骨之作用

(一) 肌肉之形態學的分類 肌肉有應刺載而短縮之性，故能變更身體各部及全身之形狀及位置，由其形態上得分為二種。（1）空洞肌，如消化管、輸尿管、血管等之肌肉是，其運動頗緩慢，常形成蠕動狀運動。心臟肌亦屬一種空洞肌，但其運動不隨意識之主宰。（2）充實肌，骨骼之諸肌屬之，可大別為長肌、闊肌、及短厚肌三種。

(二) 肌肉對於骨之作用 肌肉通例附着於二骨之間，故其收縮時，自然使兩端之附着點互相接近，惟眼球之滑車肌，其經過頗彎曲，故收縮時，兩端之附着點互相離遠。骨骼肌運動之理，可以槓杆之理說明之。

實際上身體諸肌常有跨過二個或二個以上之關節者，是曰數關節性肌。此種肌肉，以其關節之位置及其牽引方向，每隨運動而變化。又當身體營一定之運動時，概由多數之肌肉為共同之運動。此共同運動之肌肉即自成一羣，如屈肌、伸肌、迴旋肌等肌羣是也。又此種共同運動之肌肉，總稱曰共同運動肌，其營反對運動之肌肉，則稱曰拮抗肌。

(第三)身體之複雜性位置及運動

(一)直立 直立位置之安定，其重點之垂直線必須落於身體支持面之內。當直立時，其全體之重雖悉加於兩足之上，而其支持却不限於兩足之蹠面，即兩足中間之領域亦在其內。此種支撑，由姿勢之變更而各異其形態。

(二)凭坐 乃以髋部之支線（左右坐骨結節之連合線）支持上半身之平均位置。此時由背部及髋部諸肌之力補助之。

(三)步行 乃以兩脚交互支持上半身，而以地平之方向向前方推送之運動也。當其以一脚支持軀體向前方推送時，他腳乃屈曲為弓狀，於空中由後方進向前方，復直伸之，而以足蹠

接於地面。其空中前進之腳曰懸垂腳，直立以支持全身之腳曰支柱腳。

(四) 跑步 此種運動，以支柱腳之伸展運動速而且強，軀幹常有向前方飛行之勢。懸垂腳之振動未終，支柱腳已離開地面。但強烈之跑步，大費肌力，故不能持久。

(五) 跳躍 此為一種特別之運動。其始或跑步或突然發動肌力，伸展其一腳或兩腳，使身體向上方或前方突進而躍高及躍遠，以其速力頗大，故身體得飛動於空中。多數跳躍相合之運動，名曰跳走。

(第四) 聲音及言語 呼氣時，其所呼出之空氣通過咽喉、鼻腔及口腔，則發音調及噪音。其音調曰樂音，噪音曰雜音。兩音相合，以發表吾人之意念觀念時，曰言語。

喉之構造，與有膜舌之笛相似。聲帶與膜舌相當，咽喉、鼻腔、口腔與副管相當。聲音由聲帶之震顫而生。當聲音發生時，聲帶緊張，內緣互相接近，是由呼出之空氣顫動聲帶內緣。此時兩內緣之間隙交互開閉，呼出之空氣以衝突狀態由喉逸出，使空氣振動，此振動達於吾人之耳，遂感覺其為聲音。

### (一) 聲帶位置變換之器械學

(甲) 聲帶位置變換之喉頭軟骨，即(1)環狀軟骨、(2)甲狀軟骨、(3)披裂軟骨。聲帶之實質，乃由纖維性結締組織之膜而成，其前端附着於甲狀軟骨前隅角之內面，後端附着於披裂軟骨之聲帶突起。安靜呼吸之時，聲帶弛緩，披裂軟骨向左右開展，聲門開放，其形狀如等脚之三角形，是曰呼吸的聲門。然當聲音發生之時，其披裂軟骨乃相互接近，使聲帶緊張，聲門狹窄。

(乙) 聲門閉鎖肌，即(1)披裂橫肌及斜肌、(2)側環狀披裂肌。

(丙) 聲門開大肌，即後環狀披裂肌。

(丁) 聲帶緊張肌，即(1)環狀甲狀肌、(2)甲狀披裂肌。

以上諸肌中，只環狀甲狀肌受上喉神經之支配，其他則悉受下喉神經之支配。

(二) 聲音之高低範圍及音色

(甲) 聲之高低 與聲帶之顫動數有關。聲帶之緊張強，其顫動部分短而薄則聲高，反是則聲低。而聲帶之長短厚薄各人不同，故聲音之高低，亦人人各異。普通男子之聲帶比婦人

之聲帶長（男子之聲帶平均長十八耗，婦人之聲帶平均長十二耗），故男子之聲音比婦人低。但在小兒時期，男女之聲音却並無差異。

個人之聲音能有種種之高低者，（一）因聲帶緊張度之變更，即由於聲帶緊張肌收縮之變化及呼出氣流強弱之變化所致。呼出之氣流愈強，聲帶愈向上方隆突，則其緊張亦愈大。（二）因聲帶震顫部長短廣狹之變更，即聲帶振顫之長短，由披裂軟骨相接觸之強弱有變化所致。此兩軟骨輕度相接，則聲帶突起之部亦隨聲帶而震顫。當兩軟骨強度相接觸時，僅有聲帶震顫，而聲帶突起則否，故輕度接觸時，其震顫部為長。（三）因聲帶厚薄之變更所致。甲狀披裂肌之纖維中有由聲帶下面向聲帶上面縱行之纖維，若此纖維收縮，則聲帶之上下兩面接近，厚徑減少。

（乙）人聲之範圍 各人之最高音與最低音在音譜上之距離，曰聲之範圍（聲域）。其範圍與音譜上相當之部分曰聲位。由人聲所生之音，約占三個半之音階。尋常談話之際，只不過有二個音階。通常女子之聲位，比男子之聲位高。小兒之聲位，無男女之差別。至春機發動

期，男子喉頭發育，聲位乃變動。女子之喉頭，則隨其他體部為一致之發育，其聲位之變動不顯著。至老年則因喉頭軟骨之化骨及肌肉瘦削之故，高音乃漸減弱。

(丙) 音色 各人聲音之不同，除聲位之關係外，尚與特異之音色有關。此音色由喉頭所發生之主音及其混加之副音而成。

言語乃由口腔、咽腔、鼻腔所生之單音雜音多數相集而成。其間或混入調音，或不混調音。其混入調音者，即吾人普通高聲之言語。其不混入調音者，即低音之言語。言語由語音組合而成，而語音又有母音子音之別。母音發生時，起形狀之變化，子音係音響通過咽腔、口腔、鼻腔之狹窄部時所生之雜音。

#### 第四節 神經生理總論

(第一) 神經原質之構造及官能 神經系統之原質，曰神經原 (Neuron)，由神經細胞及神經纖維而成。各神經原之主部即神經細胞，其體部有一核及一稍大之核仁，又有色素顆粒。其體部之形狀，或為星芒狀，或為三角形，或為紡錘形。其所發出之突起亦多寡不一，其突起皆形成神經

纖維，或終於細胞之近傍，或延長為末梢神經。神經纖維有二種，一為樹枝狀突起，一為神經突起。樹枝狀突起，在中樞神經系統皆甚短，由其起根部即發多數之分枝。神經突起皆甚長，至其末梢部始分歧為樹枝狀，而在中樞神經系統內，常由神經突起分出側枝，此側枝亦有樹枝狀之末梢。

神經纖維之中央部有軸索，為神經纖維最主要之部分。軸索之外圍被有髓鞘，其外更被以須汪（Schwann）氏鞘，但亦有無髓鞘而被有須汪氏鞘者，故神經纖維有有髓纖維與無髓纖維之別。

神經原之樹枝狀突起，為求心性傳導，神經突起為遠心性傳導。如脊髓神經之末梢性知覺纖維受刺戟，則此纖維即以樹枝狀突起為求心性傳導，將此刺戟傳於脊髓神經後根之神經節細胞。由此再經其神經突起側枝而傳於脊髓前角中運動神經節細胞之樹枝狀突起。其後再由此細胞之遠心性神經突起而達於肌肉纖維，以喚起肌肉之收縮。又由神經突起經脊髓後索中之上行纖維，由其所銜接之樹枝狀突起傳達該刺戟於脊髓、延髓、小腦等之節細胞。更經其神經突起而傳達於大腦連合細胞，由其神經突起之側枝傳於大腦皮質細胞。其後再由其神經突起傳於脊髓之運動性節細胞。終由其神經突起達於肌肉，是即對於刺戟為意識運動之傳導也。

(第二) 神經纖維之生理總論 神經纖維之生理的官能，能由一終末器官傳導刺戟於其他終末器官。甲終末器官曰感受器官，如五官器或神經細胞是。乙終末器官曰奏效器官，如肌肉、腺細胞或其他之神經細胞是。

(一) 神經之興奮機能 自一感受器官傳導興奮於他方面之奏效器官者，為神經之正常興奮。從來就興奮神經所觀察之現象，其最顯著者為電氣的現象，即神經興奮部分對於休憩部分呈消極電氣性是也。

(二) 刺戟傳導之規則 神經之刺戟傳導皆為獨立性傳導，故由多數神經纖維集合而成之神經幹，其一纖維之刺戟，決不移於他纖維。神經纖維之諸構造質中，對於刺戟傳導最關鍵要者為軸索，故髓鞘及須汪氏鞘之有無與神經之刺戟傳導官能毫無關係。

(三) 神經之刺戟與其興奮性及傳導力之變化

(甲) 器械的刺戟 如壓迫、牽引、摧挫及一切器械的作用皆能刺戟神經，且同時能消滅神經之興奮性及傳導力。

(乙) 溫熱的刺戟 摄氏四十五度以上及冰點以下之溫度，皆能消滅神經之興奮性及傳導力。然在無害之溫度範圍內，神經之興奮性及傳導力恆隨溫度之上昇而增加。

(丙) 化學的刺戟 (1) 最初即呈刺戟作用而直接消滅神經之興奮性及傳導力者，如酸類及礦精是。(2) 先呈刺戟作用而後呈麻痹作用者，如濃厚之鹽溶液及甘油是。

(丁) 電氣的刺戟 以適宜強度之平流電氣通過神經之縱徑時，可呈兩種現象。(1) 電流閉鎖時，其流出部（消極）興奮性增進，流入部（積極）興奮減衰，傳導力亦減退。(2) 電流開放時，消極部興奮性及傳導力皆暫時減弱，積極部刺戟興奮性暫時增進。

平流電氣之刺戟作用發於兩極，閉鎖時祇存於消極，開放時祇存於積極。而消極之刺戟作用比積極大，故當電流強度均一之時，其閉時之刺戟恆大於開時之刺戟。

電氣流之刺戟及興奮變化之關係 消極電氣緊張之發生及積極電氣緊張之減退，皆能刺戟神經，以增進其興奮性。

(戊) 神經之興奮性及傳導與尋常生活要約之存續有關 割出體外之神經纖維，雖

徐徐失其興奮性及傳導力，而在體內之神經纖維亦常由切斷或病的作用而喪失其興奮性及傳導力，其纖維死滅而起解剖的變化，軸索及髓鞘亦消失而代以結締組織，但與細胞連續之殘存部分，亦有見神經纖維之再生者。

(四) 刺戟傳導之結果 神經之傳導刺戟，在運動神經則發肌肉之收縮，在分泌神經則發腺之分泌，在知覺神經之五官神經，則發各該神經之固有感覺。故由神經傳導刺戟於奏效器官時，其所奏之效果與奏效器官之性質有關，與刺戟之種類無關。

(第三) 神經細胞之生理總論 構成神經系統之諸物質，其能營為神經官能之原質者，祇有神經纖維及神經細胞。茲撮要舉之如次。神經細胞有由刺戟而興奮之性質，其生理的刺戟當由二種之方法而發動。

(一) 由細胞自己之機能所發生之刺戟 由血液及組織液之作用而細胞自移於興奮狀態者，曰細胞之自動性興奮。其興奮若連綿不斷而移行於神經纖維，則名曰緊張性。其定期移行於神經纖維者，曰調節性。

(二) 由興奮纖維輸送於神經細胞之刺戟。刺戟既達細胞，即再由此傳於其軸索，以移入其他纖維，故刺戟由一纖維移入他纖維時，常須經過興奮細胞，而此通過細胞之刺戟傳導，與單通過神經纖維之刺戟傳導不同，能變換刺戟之力及速度。

### 第五節 脊髓

脊髓之解剖的要領 全脊髓為圓柱形之條索，內部為灰白質，外部為白質。如將脊髓橫斷，即可見其內部之灰白質呈H形，H字形之兩脚分別向前後之神經根進行，是曰前角及後角。前角之側方，又有突出之灰白質，曰側角。

白質由神經根及灰白質而分劃為三索，其在前角與前縱裂間者曰前索，在前後兩角間者曰側索，在後角後縱裂間者曰後索。前索又區分為錐體前索徑路及前索基礎纖維束。側索又區分為錐體側索徑路、小腦側索徑路、古維(Gower)氏索、側索基礎纖維束。後索區分為古爾(Gall)氏索(薄索)、布爾達黑(Burdach)氏索(楔狀索)。

脊髓白質中含有多數神經細胞，灰白質中含有多數神經細胞。

脊髓之官能以傳導刺戟為主，其中尚有種種特別中樞。

(第一)運動徑路 當意識運動時，由腦髓傳導刺戟之遠心性徑路，乃由前索及側索之錐體徑路纖維、灰白質前角之細胞及根細胞而成。前索及側索之錐體徑路，蓋由大腦皮質神經細胞之神經突而來於脊髓下行之途中，常向灰白質之前角及側角穿入。

錐體側索徑路之纖維，常在延髓之錐體部互相交叉，在脊髓中下行之時，其樹枝狀之末梢與同側灰白質前角之神經細胞相連合，而錐體前索徑路之纖維則至其末梢之直前始於白質連合中相交叉，其樹枝狀末梢與他側灰白質前角之神經細胞相連合。

(第二)知覺徑路 脊髓神經之知覺纖維，由後根入脊髓後索中，分歧為丁字形，一枝上行，一枝下行，又發為側枝，或入古爾氏索，或入小腦側索徑路，或入古羅氏索，或散走於側索基礎纖維束中。

### (第三)脊髓之反射

(甲)反射徑路 脊髓中有求心性知覺神經原與遠心性運動神經原之連合。此連合有

二種，（1）直達性連合，即由求心性知覺纖維，或其側枝之樹枝狀末梢直接與運動性細胞之樹枝狀突起連合者。（2）介達性連合，即於求心性知覺神經原與遠心性運動神經原之間更加入一個或數個神經原者。

### （乙）反射機能之分類

（一）單純反射 即其知覺區域之興奮祇繼起一肌或一小肌簇之運動者。如膝蓋腱知覺神經受刺載時現四頭股肌之反射的興奮及下腿之運動是。

（二）蔓延性反射 （1）蔓延性整齊反射。於一定知覺領內加刺載時，對於該刺載所發之防禦的運動或逃避的運動皆屬之。（2）蔓延性不整反射（反射性痙攣）由一定末梢知覺領之刺載所發之多數肌簇之痙攣，或身體全部肌肉之痙攣皆屬之。

（丙）反射之時間 反射時間者，即刺載由知覺神經過脊髓而出於運動神經之全時間也。其時間據諸家之側定，大約有○·○○八至○·○一五秒時。

（丁）反射之變化 反射性興奮，因（1）刺載之強弱、（2）刺載之數及遲速、（3）刺載之

部位而有變化。

又神經之反射性興奮，於血液之靜脈性增進時，或番木鼈鹹中毒時，或催吐水病、破傷風等疾病時，均甚增強，而於呼吸靜止時，或嗎啡、酒精等中毒之時，則減弱。在變溫動物，則隨溫度之低降而反射性興奮亦減退。

(戊) 反射之制止 (1) 一定之反射得由意識制止之。然不隨意肌所發之反射運動，則決不能為意識所制止。(2) 反射之制止作用又有與意識毫不相關者。此作用之中樞存於腦髓灰白質中，其纖維則入於脊髓灰白質中。若將脊髓切斷，則該橫斷部以下之反射機能即見旺盛，蓋因失去制止纖維之作用故也。又不論神經系統之中樞或末梢，若有劇烈之刺戟，或損傷，即能制止生活上必要之官能（心或肺之運動停止），因此而致命，是曰震盪。

(第四) 脊髓之特別中樞 脊髓中有對於一定運動器官之特別中樞。此中樞或由腦髓所發之刺戟而發動，或以反射性而發動。

(一) 頸部之中樞 有瞳孔開張中樞。瞳孔開張肌之運動纖維，由脊髓神經入頸部之第

一交感神經節中，再由此沿頸動脈以達於眼窩，此中樞部即起緊張性興奮，故在黑暗中瞳孔常開張。

(二) 腰部之中樞 有泄尿中樞、排糞中樞、射精中樞、分娩中樞等。

(三) 全脊髓軸中散在之中樞 有血管神經中樞、發汗中樞等。

## 第六節 腦髓

(第一) 傳導徑路 脊髓之移行於延髓也，其白質及灰白質悉變其位置形狀。脊髓中心管開口於菱形窩，後索則左右離開，灰白質之後角漸次移於側方，生出薄索核及楔狀索核，其前角卻相集合，關係頗為複雜。茲就傳導徑路之主要者，記之如左。

### (一) 腦髓之傳導徑路

(甲) 運動(遠皮質)徑路 營意識運動時，大腦皮質與肌肉間之傳導徑路由錐體徑路而成。錐體徑路始於大腦皮質之正中迴轉，經放線狀冠下行，過內囊後腳、大腦腳中部，及腦橋而達延髓，於是其纖維之小部分乃移入錐體前索徑路，而其大部分則在錐體部互相交

又進至他側，穿通前角，而移行於錐體前索徑路。

(乙)知覺（求皮質）徑路 其作用在於傳導意識的感覺。在脊髓中一半不交叉，而經過於古爾氏索中。一半交叉而經過於側索基礎纖維束中。

(丙)反射徑路 脊髓中之反射徑路大概甚短。在腦髓之下部，有多數之短徑路互相連合於神經核。是為脊髓反射機能之傳導路。

## (二) 大腦中各部分交互連合之纖維

(甲) 放線狀冠之纖維 即由大腦皮質達於基底大神經節（視神經、牀、璉斯狀核及線狀體）之纖維。此纖維更出於神經節，形成末梢神經而放出於外表，故又名放出纖維。

(乙) 共同纖維（交線纖維） 即同側大腦皮質之各部互相連合之纖維。

(丙) 連合纖維 即使大腦兩半側之皮質互相連合之纖維。共同纖維及連合纖維為精神作用之傳導徑路。

(第二) 延髓之諸中樞 人體生活上最重要之中樞如呼吸中樞、血行中樞、消化管之運動

及分泌中樞等，悉在延髓，故延髓為生活上最重要之部分。中樞神經若被損傷，即時致死。

(一)呼吸中樞 主吸氣運動之外，肋間肌及橫隔膜與主呼氣運動之內肋間肌，悉由此中樞之官能而營調節的興奮，以發交代性之吸氣及呼氣運動。

(二)循環器之中樞 有四種。(1)心臟制止神經之中樞。(2)心臟鼓舞神經之中樞。

(3)脈管收縮神經之中樞。(4)脈管擴張神經之中樞。此等中樞，因能變換心臟之搏動數與搏動之強弱及脈管肌之緊張度，故能使總血流之強弱及體內各部血液之分配適應當時之需要。

(三)消化器之運動及分泌中樞。(1)吸啜、咀嚼、吞嚥、嘔吐及胃腸運動諸中樞中，惟

吸啜及咀嚼之中樞，能隨意識而興奮，其他各中樞俱不隨意識之命令而由反射作用使之興奮。

(2)分泌唾液、胃液、腸液及胰液之中樞，其興奮概為反射性，即於食物送入消化管時發起興奮也。

(四)發汗中樞及淚液分泌中樞 發汗中樞由溫度之上昇(炎熱)或由血液中缺乏養氣並蓄積炭酸而被刺戟，但由精神之感動亦得興奮，如苦惱發汗是。分泌淚液之中樞，由結膜

之刺戟及強烈之光線等而起反射性興奮，又由精神之感動亦得興奮，如啼泣是。

(五) 糖尿中樞 此中樞與肝糖之製造及糖質之生成大有關係。若刺傷之，即可引發糖尿病。

(六) 痙攣中樞 此中樞為支配脊髓諸反射中樞之上級中樞，當血液中缺乏養氣及蓄積炭酸之時，得因其興奮而發全身諸肌之痙攣。

(七) 咳嗽及噴嚏中樞 此中樞亦屬延髓之反射性中樞。

(第三) 小腦橋四疊體及大腦基節之中樞 此諸部之中樞，其生理的官能在於主宰諸骨骼肌及眼肌之秩序的運動。當顛蹺時，由此中樞之官能使諸肌發起代償性運動，以恢復尋常之姿勢。

(第四) 大腦皮質之官能 動物之精神的作用，生於大腦皮質之細胞，故大腦皮質實為叡智之府。

大腦皮質之比較的大小及其形態的發育如何，在脊椎動物中殆皆與其叡智之程度為比例。

人種之精神的能力發育愈高，則腦髓之重量亦愈大，而在同一之人種亦然。其中最重要者，即在迴轉數之多與迴轉溝之深，因其與皮質之廣狹及其發育如何有密切之關係也。成年男子腦髓之平均重量，有一二〇〇至一四〇〇克，婦女則腦髓稍小。人類之大腦皮質罹一定疾患時，即呈癡呆狀態。

### 第七節 末梢神經及交感神經

(第一) 脊髓神經 脊髓神經以前後二根出發，其前根屬運動性，後根屬知覺性。

(第二) 腦神經 有十二支，茲列舉如下。

(一) 嗅神經 纖維起於嗅細胞，經嗅球而入於嗅神經索之皮質中。

(二) 視神經 纖維在腦髓中集合為視神經索，其終核在外膝狀節，視神經牀之牀枕及四疊體之前方。視神經索構成視神經交叉，其纖維之一部分互相交叉，一部分則否。如此形成視神經，乃入於眼球中。

(三) 動眼神經 起根核在四疊體之下方，一部分交叉，一部分不交叉。

(四) 滑車神經 核在四疊體下部，分布於眼上斜肌。

(五) 三叉神經 有前後二根。前根略有運動性，後根富於知覺性。其運動纖維在其第三枝之前腹，知覺纖維則分布於面部及頭部之皮膚、眼、鼻、口腔之黏膜及後腭弓以前之舌黏膜中。

(六) 外旋神經 核在顏面神經根之下方，分布於眼之外直肌。

(七) 顏面神經 起根核在菱形窩深部之網狀質中，分布於前頭肌及眼、鼻、頰、唇之諸肌中。顏面神經中又含有唾液腺及咽頭腔諸腺之分泌纖維，且含有此等諸腺之血管運動纖維。

(八) 聽神經 純爲知覺神經。

(九) 舌咽神經 運動纖維之起根核在運動性迷走神經核之前部。(1) 知覺纖維分布於舌、腹部、腭弓、扁桃體及會厭。(2) 運動纖維分布於莖狀咽頭肌。(3) 味神纖維分布於舌後部。

(4) 分泌纖維分布於腮腺。

(十) 迷走神經及(十一)副神經 兩者常合成一混合神經。副神經純爲運動神經，迷走神經中大半爲知覺纖維，起始部在橄欖體與索狀體之間。

舌骨肌。

(十二) 舌下神經 純為運動神經，根核在菱形窩底，分布於舌之諸肌、頤舌骨肌及甲狀  
自動物性神經系統。自動性神經纖維在其末梢經過中必加入神經節細胞，故其徑路得分為三，即節  
前纖維、節細胞、節後纖維是也。

節前纖維所從出之根源又可分為三部如左。

(一) 頭顱自動性系統 發於中腦及後腦，由動眼神經、顏面神經、舌咽神經、迷走神經，各  
自與其所連接之神經節相連合，以達於其所分布之領域。

(二) 狹義之交感神經系統 發於第一胸椎神經，至第四椎神經部之脊髓內，乃由脊髓  
之前根穿出。

交感神經之分布區域遍於全身，其所含之纖維有三，(1)脈管收縮神經之全部及多數之  
脈管擴張神經、(2)汗腺之分泌神經、(3)毛囊肌之運動神經。

領域。

### 第八節 皮膚神

皮膚神乃觸神、溫神、寒神、及痛神之總稱。由此皮膚神之綜合而生部位神，因此等知覺機專在皮膚，故稱之曰皮膚神。痛神不獨存於皮膚及黏膜，即在體內各器官亦有之。

(第一) 皮膚神之性質 皮膚神隨其性質可分為四種，即觸神、溫神、寒神、痛神是也。皮膚神之諸性質，恆於皮膚之細小點狀部分單獨發顯。

(一) 觸神(壓神) 觸神之適合刺戟即皮膚上所受之壓迫。

(二) 溫神及寒神 溫神及寒神原為二種獨立感覺。溫神末端感覺器，因溫度之高昇而興奮。寒神之末端感覺器，則因溫度之低降而興奮。

(三) 痛神 痛神由種種之刺戟皆能發動，較觸神溫神發動緩慢，消失亦緩慢。

(第二) 部位神 皮膚神所生之感覺，同時得覺知其刺戟之位置，是曰部位神。欲檢查此部

位神，可用觸覺計即兩腳規。

### 第九節 味神

(第一)味神器 味神之感受器曰味蕾。在舌之輪廊乳頭及葉乳頭之上皮中及菌狀乳頭之一部分。味蕾為長卵圓形之小體，由被蓋細胞及味細胞相合而成。

(第二)味神感覺 味神之適合刺戟為溶解性流動物質，即能為唾液所溶解之物質。此外由電氣的刺戟亦能發動。

### 第十節 嗅神

(第一)嗅神器 鼻腔黏膜可分為嗅神部及呼吸部。其嗅神部在鼻中隔之上部、上甲介之全部及中甲介之上半部。該部黏膜稍帶黃色，易與呼吸部相區別。

(第二)嗅神感覺 嗅神之適合刺戟，即氣體。常隨吸入之空氣而輸入鼻內，或由口腔咽腔而入鼻內之嗅神部，以刺戟其末端器。

### 第十一節 聽神

聽神之適合刺戟，即固體、液體或氣體之定數的振動，此振動曰音響。固有之音響感覺器，為嚴狀骨內所藏之蝸牛殼。通常由外耳中耳媒介，將空氣之振動傳達於此部。若以發音體（如音叉）接於顱骨或插於齒間，則由骨亦能傳達其振動。鼓室內之音響傳達機關為中耳，其外壁由鼓膜而成。此鼓膜斜張於外聽道底，其中央因有槌骨柄之牽引，遂向內方陷沒，成淺漏斗狀，此部曰鼓膜腔。一定數限界內之音波傳達於鼓膜時，鼓膜亦為同一數之振動而傳達於聽骨。

## 第十二節 視神

(第一)眼之屈光學 眼之光學的效用與暗箱相等，但眼之光線屈折，則較暗箱為複雜。蓋暗箱僅有二凸面鏡及空氣兩種媒介體，而眼則有空氣、角膜、房水、水晶體、玻璃體等數種媒介體也。

(一)正視眼及屈折異常 在平常靜止眼，其第二焦點適在網膜之光覺層，物體之明像即生於此。無限遠之物體照射於網膜均可覺察者，曰正視眼。

屈折異常，即不正視眼。其眼軸過長，網膜退後者，曰近視眼。眼軸過短，網膜偏於前方者，曰遠視眼。在靜止狀態視之，結像於網膜光覺層之點曰遠點。近視眼之遠點，在眼前有限之距離，遠視

眼之遠點，在眼前無限距離，即近視眼之屈折力過大，遠視眼之屈折力過小。欲使其屈折力及眼軸之比合於正視眼，不可不加減其屈折力，故眼科醫常用凹面鏡或凸面鏡以補償之。

(二)眼之調節 在靜止之正視眼，其第二焦點落於網膜之光覺層，故遠隔之物自然映像於網膜。然若距離太近，則其映像落於光覺層之後，而不甚明瞭。欲明視之，惟有賴於調節，即將水晶體面之彎曲度增強，使其屈折力增大也。在二十至三十歲之人，調節機最強。

凡靜止眼可以明視之點曰遠點，用強度之調節力可以明視之點曰近點，兩者中間之領域曰調節領。

(三)網膜興奮(光感覺) 網膜上之光覺性裝置為圓錐狀體及桿狀體，其興奮性乃經過網膜內部之神經組織，移行於視神經纖維而傳達於腦中樞。

### 第三章 形態變換

形態變更之原則的現象，即生體之生產、發育、及死滅是。

## 第二節 生產

現時地球上所存之生活體，無一不由親系生產而來，而其生產之方法，則有單性生產及兩性生產之別。人及哺乳動物之生產法即兩性生產。

(第一) 男性生殖產物及其製造 男性之生殖產物即精液。精液中所含之生殖細胞曰精絲，由睾丸細精管內之上皮細胞製造之。

(一) 精液 為潤濁白色之黏液，有特異之臭氣，呈中性或弱鹼性反應，其中含有精絲。精液之化學成分，有八二%之水分及一八%之固形分，即蛋白質、膽脂素、脂肪、鹽類及精素等。

精絲又名精蟲，可區別為頭、中、尾三部。頭部形如梨子狀，在頭部與中部之境界有終末小節。此小節之次即中部，為小桿狀，由是漸次移於尾部。中部及尾部皆由成形原質而成。精絲之全長，平均有〇·〇五公厘，常振動其尾部，以運動其身體。此種運動，在鹼性液中能久時持續。人之精液，一立方公厘中，約有六萬個精絲。

(二) 精液之製造 睾丸之彎曲細精管內有二種細胞，一曰製精絲細胞，一曰塞爾篤利

氏細胞。前者對於管之內腔作放線狀之排列，後者則在前細胞列之間。

一、製精絲細胞之最接近管壁者，名曰精母細胞。由此種細胞分裂為二個精子細胞，其後復分割為精絲細胞，最後由此精絲細胞生成精絲。

精液經輸精管漸次貯藏於精囊內，由射精作用而排泄之。排泄之時，尚混入輸精管、精囊、攝護腺等之分泌物。攝護腺之分泌物中含有一種有臭物質，故精液有一種特異之臭氣。

(三) 精液之排泄 射精為排泄精液之固有機能。射精之時，由輸精管壁及精囊壁之平滑肌起蠕動狀收縮，將精液送入尿道，再由海綿體球肌及坐骨海綿體肌之收縮，乃將精液由尿道射出。

(第二) 女性生殖產物及其製造 女性之生殖產物曰卵，乃由卵巢上皮細胞所生之特種細胞也。

(一) 卵 為球形細胞，發育完成者有○·一五至○·二〇釐之直徑。其成形原質曰卵巢。其核曰胚胞。其核仁曰胚點。其表圍之膜曰透明卵膜。卵黃更分為二質，一曰成形卵黃，為固有之

生活質，一曰榮養卵黃，爲卵之榮養質。胚胞大抵爲球形，周圍有二層之被膜曰胞膜，胚點即在此胞內。

(二) 卵之製造 卵巢中有格拉夫 (Graaf) 氏濾胞，爲球形之大濾胞。其最表層有由卵巢實質構成之結締組織性胞膜被覆之，其內面有數層上皮。此上皮之細胞在與卵巢內部對向之一側構成卵阜，即藏卵之地。透明卵膜之周圍，有一層圓柱形細胞，作放射線狀之排列，曰放射狀冠。格拉夫氏濾胞內含有帶黃色之液體，是曰胞液。

(三) 產卵機 已成熟之格拉夫氏濾胞，因胞液之增加，乃膨大而緊張。其突出於卵巢表面之部分，日益菲薄，終致破裂，於是卵遂隨卵阜之細胞及胞液而移入輸卵管內，由管內之顫毛運動，輸送於子宮內。此輸卵所需之時間，約須三日。卵巢表面格拉夫氏濾胞之破裂部，漸次結成帶黃色之瘢痕，終成爲黃體。其卵隨月經血排泄時，黃體亦不過數星期即行消失，是曰假黃體。其卵巢若已受胎，則黃體即生成頗大之脂化細胞，存留數年，是曰真黃體。

人之產卵機，由春機發動期起每隔四星期發動一次。其發動時，必併發子宮黏膜之毛細血

管性出血，是曰月經。每回月經之期間約為二至四日，一回之月經血量約有一〇〇至二〇〇克。

(第三) 妊孕機 由兩性交接作用而排泄於陰道內之精絲，上行達子宮內，即與卵會合。其會合處在破裂卵胞與輸卵管漏斗之間，遂成妊娠。妊娠由一精絲竄入卵內而成。當精絲穿入卵內時，先由卵腹穿入，其尾部乃附着停止於卵膜外面，惟頭部終末小節進向卵之中心，化成一小胞，是曰精核。精核與女性前核合成一核，其兩性之中心體亦相合為一中心體，此新生之一核即新生體之原基也。妊娠之卵，約經八日間，通過輸卵管，再達子宮，而附着於子宮黏膜之小窩。此時窩內之黏膜即與卵膜癒合，且於卵之周圍發生皺襞狀隆起，終至包被全卵，此與卵膜癒合之黏膜部即發生胎盤之部分也。不妊娠之卵，則隨月經血而被排泄於體外。

## 第二節 胎兒生理

### (第一) 胎兒之物質代謝

(一) 血液運動 胎兒之血管完成後，即有二種血行，俾與其生活法（即呼吸法及榮養法）相適合。第一血行，係心臟初生時與未完成之血管間所營為之血液運動，是曰臍腸間膜血

行，（卵黃血行。）第二血行，係心臟與完成血管間之血液運動，是曰心臟胎盤血行（或尿囊血行），又曰胎盤血行。（1）臍腸間膜血行在卵生類之卵子中甚為重要，其發育之持續時間內，胎兒之榮養及呼吸全賴於此。哺乳動物及人類，此期甚短。（2）心臟胎盤血行，詳言之，即胎兒之右房由波氏動脈管而互相交通，而附着於子宮黏膜之胎盤，則由動脈性及靜脈性之血管而與胎兒之血管相交通。臍動脈自下腹動脈（內腸骨動脈）經過臍帶而分枝於胎盤之毛細管，臍靜脈則自胎盤以反對方向經過臍帶而入於胎兒體內。

（二）呼吸及榮養 胎兒血液比母體血液含養氣較少，而溫度則比母體稍高。其呼吸及榮養全恃胎盤。在卵黃期中並無呼吸作用，而榮養分則取給於卵黃囊。至於卵黃囊吸收榮養分之方法，則由子宮黏膜血管滲入之。

（三）分泌 胎兒所分泌之物質，一為胎便，在腸管中，分娩後即由肛門排出，為暗綠黑色焦油狀之黏稠物質。二為羊水，即胎水，在羊膜囊中，浸漬於胎兒身體之周圍，呈弱鹼性反應，大約一部分為胎兒之排出產物，一部分則為胎兒血管之滲漏液。又有皮脂，在胎兒皮膚表面，是曰胎

臍皮垢，又曰胎脂。

(第二) 胎兒勢力之轉換及發動

(一) 肌肉運動 胎兒期內勢力之轉換及發動，甚為微少。運動機能則始於妊娠第四月。其對於子宮壁之運動，係自四肢之衝動而來。至妊娠末期，有微弱之呼吸運動，且有發吸啜運動及吞嚥運動者。

(二) 神經系統官能之發育 神經纖維發生之初期，本無髓鞘，其後始行發生。髓鞘之發育時期不同，神經纖維之官能亦異。既生髓鞘之神經纖維呈白色，易與無髓纖維之呈灰白色者相鑑別。神經纖維之官能，待髓鞘發育後始完成。反射甚簡單，初發直達性反射運動（胎動），次發蔓延性之介達性反射運動，最終乃發五官感覺及意識運動。大腦方面，最初發育者為知覺區域之求心性神經，次為運動區域之遠心性神經。

胎兒之感覺器官，僅有痛覺及觸覺，乃胎兒反射運動之媒介。